

ประกาศนายทะเบียนพรรคการเมือง

เรื่อง การเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคและคณะกรรมการบริหารพรรคเพื่อชีวิตใหม่
(เดิมชื่อพรรคช่วยชาติ)

ตามที่นายทะเบียนพรรคการเมืองได้มีประกาศนายทะเบียนพรรคการเมือง ลงวันที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๖๗ เรื่อง การเปลี่ยนแปลงคณะกรรมการบริหารพรรคช่วยชาติ กรณี นางพรรณนารี พูลอ่อน ลาออกจากสมาชิกพรรคและผู้ช่วยเหรัญญิกพรรคช่วยชาติ และนางสาวนงนุช บัวใหญ่ หัวหน้าพรรคช่วยชาติ ลาออกจากสมาชิกพรรคช่วยชาติ เป็นเหตุให้กรรมการบริหารพรรคช่วยชาติที่เหลืออยู่พ้นจากตำแหน่งทั้งหมด จำนวน ๙ คน นั้น

บัดนี้ หัวหน้าพรรคเพื่อชีวิตใหม่ได้แจ้งการเปลี่ยนแปลงต่อนายทะเบียนพรรคการเมือง ตามมาตรา ๓๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ กรณี ที่ประชุมใหญ่สามัญประจำปี ๒๕๖๗ พรรคช่วยชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๗ เมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๖๗ มีมติ ดังนี้

๑. แก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคช่วยชาติ พ.ศ. ๒๕๖๖ โดยยกเลิกทั้งฉบับ และให้ใช้ข้อบังคับพรรคเพื่อชีวิตใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๗ แทน

ข้อบังคับพรรคเพื่อชีวิตใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๗

ข้อบังคับพรรคเพื่อชีวิตใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๗ อนุมัติรับรองโดยที่ประชุมใหญ่สามัญพรรคเพื่อชีวิตใหม่ ประจำปี ๒๕๖๗ เมื่อวันที่ ๒๗ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๗ ได้มีมติแก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรคช่วยชาติ พ.ศ. ๒๕๖๖ โดยยกเลิกทั้งฉบับ และให้ใช้ข้อบังคับพรรคเพื่อชีวิตใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๗ แทน ดังนี้

ข้อ ๑ ข้อบังคับนี้เรียกว่า “ข้อบังคับพรรคเพื่อชีวิตใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๗”

ข้อ ๒ ให้ใช้ข้อบังคับพรรคนี้ตั้งแต่วันที่ประชุมใหญ่ของพรรคให้ความเห็นชอบจากที่ประชุมใหญ่พรรคการเมืองเป็นต้นไป

ข้อ ๓ ให้ยกเลิกข้อบังคับพรรคช่วยชาติ พ.ศ. ๒๕๖๖ และให้ใช้ข้อบังคับพรรคเพื่อชีวิตใหม่ พ.ศ. ๒๕๖๗ แทน

หมวด ๑

บททั่วไป

ข้อ ๔ พรรคการเมืองตามข้อบังคับนี้เรียกว่า “พรรคเพื่อชีวิตใหม่” ชื่อย่อภาษาไทย “พชม.” เขียนภาษาอังกฤษว่า “PHUECHEEVITMAI PARTY” ชื่อย่อภาษาอังกฤษ “PCM.”

ข้อ ๕ เครื่องหมายพรรค และความหมาย

(๑) พรรคเพื่อชีวิตใหม่ ใช้เครื่องหมาย



(๒) โดยมีความหมาย ดังนี้

พรรคเพื่อชีวิตใหม่ เป็นพรรคการเมืองของคนไทยทุกคนที่อยู่ในอาณาเขตของประเทศไทยเป็นพรรคที่ยึดถือสถาบันหลัก คือ ชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และจะยึดมั่นการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขตามรัฐธรรมนูญ

สีน้ำเงิน หมายถึง ความจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์

สีแดง หมายถึง หัวใจที่คนไทยทุกคนรวมเลือดเนื้อชาติเชื้อไทยที่จะปกป้องรักษาประเทศไทยไว้ด้วยเลือดและชีวิต

สีขาว หมายถึง ความอุดมสมบูรณ์ร่มเย็นเป็นสุข ภายใต้พระบารมีฯ นำความเจริญความผาสุกสู่ประชาชนคนไทยทุกหมู่เหล่า

พรรคเพื่อชีวิตใหม่ จงต่อสู้นำพาพี่น้องชาวไทยทั้งประเทศพ้นจากภัยอาชญากรรมพ้นจากความยากจน สร้างชีวิตใหม่เพื่ออนาคตที่ดีกว่า ด้วยความสามัคคีกับคนในชาติ ให้มีความมั่นคงและพัฒนาให้มีความเจริญก้าวหน้าอย่างทั่วถึง

ข้อ ๖ สำนักงานใหญ่ ตั้งอยู่ ณ บ้านเลขที่ ๒๙๙ หมู่ที่ ๗ ตำบลทุ่งกระพังโหม อำเภอกำแพงแสน จังหวัดนครปฐม รหัสไปรษณีย์ ๗๓๑๔๐

หมวด ๒

คำประกาศอุดมการณ์ทางการเมือง

ข้อ ๗ คำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคเพื่อชีวิตใหม่ คือ “เพื่อประชาชนเป็นใหญ่ อยู่ดี มีสุข ประเทศไทยศิวิไลซ์” พรรคก่อตั้งจากการรวมตัวกันของกลุ่มบุคคลที่มาจากความหลากหลายในด้านต่าง ๆ ทุกเพศ อายุ อาชีพ ศาสนา การศึกษา และสถานภาพที่หลากหลาย แต่มีอุดมการณ์

และจุดมุ่งหมายเดียวกันที่จะรวมตัวก่อตั้งพรรค เพื่อช่วยชาติ รั้งใช้ชาติ ทำนุบำรุงศาสนาและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ โดยยึดมั่นในการปกครองตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และเหนือสิ่งอื่นใดเพื่อประโยชน์สูงสุดของประชาชนชาวไทย จึงมีคำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรค ดังนี้

๗.๑ พรรคจะยึดมั่นในหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และจะปกป้อง เทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ไว้เหนือสิ่งอื่นใด

๗.๒ พรรคจะคำนึงถึงผลประโยชน์ของชาติและประชาชนเป็นที่ตั้ง

๗.๓ พรรคจะดำรงไว้ซึ่งเอกราชและอธิปไตย โดยมีสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และส่งเสริมสัมพันธภาพระหว่างประเทศทั่วโลก

๗.๔ พรรคจะดำเนินกิจกรรมทางด้านการเมือง ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต โปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ โดยมุ่งเน้นคุณธรรมและจริยธรรมอย่างสูงสุด รวมถึงการต่อต้านการทุจริต ประพฤติมิชอบทางการเมืองทุกรูปแบบ เพื่อรักษาผลประโยชน์ของประชาชนและประเทศชาติ

๗.๕ พรรคจะสนับสนุน ส่งเสริม คนดี คนเก่ง เป็นตัวแทนในการบริหารงาน โดยคำนึงถึงประโยชน์สูงสุดของประเทศชาติและประชาชน ด้วยหลักธรรมาภิบาล

๗.๖ พรรคจะเป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทยทุกเชื้อชาติ ทุกศาสนา ทุกเพศ ทุกวัย ทุกอาชีพ โดยไม่แบ่งชนชั้นหรือสถานภาพใด ๆ เว้นแต่เป็นบุคคลซึ่งต่อต้านหรือเป็นปฏิปักษ์ต่อชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์

๗.๗ พรรคจะส่งเสริมให้ประชาชนเข้าใจถึงสิทธิ เสรีภาพ หน้าที่ของพลเมืองที่ดี ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และจะสร้างโอกาสให้ประชาชนทุกหมู่เหล่า ลดความขัดแย้ง ลดความเหลื่อมล้ำ ขจัดความยากจน สร้างสถานะภาพความมั่นคง ความสามัคคีของทุกคน เพื่อสังคมและประเทศชาติ

๗.๘ พรรคจะเป็นผู้ขับเคลื่อนให้ประเทศชาติและประชาชนพัฒนาไปสู่ความมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน บนพื้นฐานความผาสุกของปวงชนชาวไทย

๗.๙ พรรคจะอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้สมบูรณ์ รวมทั้งจะสืบสานวัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม จารีตประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ่นไว้ให้อนุชนสืบไป

๗.๑๐ พรรคจะส่งเสริมสวัสดิการรองรับการดูแลผู้สูงอายุ คนพิการ เด็กและเยาวชน และกำหนดค่าตอบแทนให้ผู้นำชุมชนและจิตอาสา เพื่อร่วมกิจกรรมสร้างสรรค์สังคม ชุมชน ให้มั่นคง แข็งแรงอย่างยั่งยืน

หมวด ๓

นโยบายพรรคการเมือง

พรรคจะดำเนินนโยบายสาธารณะ โดยยึดถือยุทธศาสตร์ชาติ (ยุทธศาสตร์ระยะ ๒๐ ปี พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๗๙) เป็นแนวทางในการกำหนดนโยบาย ประเทศไทยอยู่ในช่วงของการปฏิรูปประเทศในทุก ๆ ด้าน เพื่อมุ่งสู่การพัฒนาประเทศแบบบูรณาการไปสู่ประเทศที่มีความมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน เศรษฐกิจมีการแข่งขันอย่างรุนแรง โลกเชื่อมต่อไร้พรมแดน การค้าเสรี การเปลี่ยนถ่ายเทคโนโลยีใหม่อย่างก้าวกระโดด เป็นปัจจัยเร่งที่ทำให้ประเทศไทยต้องปรับตัวก้าวทันเศรษฐกิจโลก จากภาวะราคาสินค้าเกษตรตกต่ำ ผลผลิตทางการเกษตรไม่ดีพอ ขาดตลาดรองรับพืชผลทางการเกษตร ขาดการจัดการทรัพยากรให้เกิดประโยชน์สูงสุด การบริหารจัดการระบบการผลิต ขาดที่ดินทำกิน เป็นของตัวเอง รวมถึงการจัดที่นา ที่ไร่ ที่สวน ที่ยังไม่มีประสิทธิภาพ ด้านแรงงานเกิดการไหลเข้ามา ซึ่งแรงงานต่างด้าวผิดกฎหมายอาชญากรรมในประเทศที่เพิ่มมากขึ้น อาชญากรรมข้ามชาติ ปัญหายาเสพติด แรงงานในประเทศขาดทักษะปัญหาอัตราการเลิกจ้างและการว่างงานที่เพิ่มขึ้น ค่าแรงที่ไม่สอดคล้องกับ ค่าครองชีพ การสาธารณสุข ขาดงบประมาณในการรักษาผู้ป่วยและขาดงบประมาณการบริการ จนนำไปสู่การขาดแคลนบุคลากร สถานบริการด้านสาธารณสุขที่ไม่เพียงพอต่อประชากร การเข้าถึง การรักษาพยาบาลที่ลำบากและล่าช้า การบริการไม่ทั่วถึง สถานพยาบาลมีปัญหาด้านคุณภาพ และมาตรฐาน

ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ปัญหารถติดในเมืองใหญ่และเมืองสำคัญ การคมนาคม ระบบขนส่งมวลชน และโครงข่ายการจราจรที่ไม่เชื่อมโยง ทั้งทางบก ทางน้ำ และทางอากาศ และปัญหาด้านอื่น ๆ มากมาย พรรคตระหนักถึงปัญหาดังกล่าว จึงมุ่งมั่นที่จะแก้ไขปัญหาทั้งหมดทั้งหมดอย่างแท้จริง ด้วยความรวดเร็วและตรงต่อความต้องการของประชาชน โดยได้กำหนดนโยบายที่เป็นรูปธรรม และสอดคล้องกับแผนการปฏิรูปประเทศ ๖ ด้าน ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจ และสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ เพื่อให้ประชาชนเกิดความผาสุกและประเทศชาติพัฒนาอย่างยั่งยืน

พรรคจะประสานความร่วมมือกับทุกภาคส่วนต่าง ๆ และอาสาเป็นหนึ่งในพลังสำคัญของการปฏิรูปประเทศในทุก ๆ ด้าน อันได้แก่ ปฏิรูปสังคม เศรษฐกิจ การเมือง ปฏิรูปการศึกษา ปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม ปฏิรูปตำรวจ ปฏิรูปสื่อฯ และปฏิรูปประชาชน คนคือหัวใจแห่งการพัฒนา ไม่ว่าจะปฏิรูปด้านใดต้องปรับปรุงแก้ไขและเริ่มที่ “การพัฒนาคน” ดังนั้น พรรคเพื่อชีวิตใหม่ ได้กำหนดนโยบาย ๑๑ ด้านเพื่อประชาชนเป็นใหญ่ อยู่ดี กินดี อยู่ในประเทศไทยศิวิไลซ์ “ขับเคลื่อนสังคมก้าวสู่นาคต มีการพัฒนาทั่วถึง และเป็นธรรม” ดังนี้

ข้อ ๘ ด้านการเมือง

พรรคยึดมั่นการปกครองระบอบประชาธิปไตย ระบบรัฐสภา อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ภายใต้บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย โดยจะดำเนินนโยบายแบบบูรณาการให้ทุกฝ่ายมีส่วนร่วม สมานฉันท์ด้วยคุณธรรมจริยธรรมด้วยเหตุและผล พรรคเพื่อชีวิตใหม่จะหลอมรวมประชาชนทั้งประเทศ ให้มีความรักใคร่กลมเกลียว อยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข มีความรักสามัคคีเอื้ออาทรต่อกัน รู้สิทธิและหน้าที่พลเมืองที่ดีตามระบบประชาธิปไตย โดยวางแนวทาง ดังนี้

๘.๑ ส่งเสริมให้มีศูนย์เรียนรู้ชุมชนระดับตำบล หรือสถาบันคุณธรรมและจริยธรรมทุกตำบล เพื่อสอนให้เยาวชน และประชาชนได้เข้าถึงกฎหมายและปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญได้อย่างทั่วถึงและเป็นธรรม และส่งเสริมการบริหารกระบวนการยุติธรรมให้มีความรวดเร็ว เสมอภาค และเท่าเทียมกัน ระหว่างรัฐ เอกชน และประชาชน มุ่งมั่นที่จะส่งเสริมให้คนในสังคมเคารพซึ่งสิทธิและหน้าที่ระหว่างกัน และจะรักษาไว้ซึ่งความยุติธรรมในการบังคับใช้กฎหมาย

๘.๒ เสริมสร้างโอกาสประชาชนให้มีส่วนร่วมทางการเมือง พรรคเล็งเห็นว่าประชาธิปไตยอันแท้จริง ย่อมต้องเกิดจากการมีส่วนร่วมของประชาชน จึงมุ่งมั่นที่จะเสริมสร้างโอกาสของประชาชนในทุกกระดับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในระดับชุมชน หมู่บ้าน และท้องถิ่น โดยการจัดตั้งคณะกรรมการคุณธรรมและจริยธรรมประจำตำบล เพื่อคอยตรวจสอบนักการเมืองทั้งระดับท้องถิ่นและระดับประเทศ เพื่อนำร่องพัฒนาประชาธิปไตยในระดับชุมชนสู่ระบบประชาธิปไตยทุกภาคส่วนได้อย่างเป็นอิสระ

๘.๓ กระจายอำนาจจากภาครัฐสู่ท้องถิ่น พรรคถือว่าการกระจายอำนาจการบริหาร การปกครอง และการคลังไปสู่ท้องถิ่นเป็นปัจจัยสำคัญของการพัฒนาประเทศ จึงมุ่งมั่นที่จะกระจายอำนาจรัฐสู่ท้องถิ่น เพื่อให้เกิดกระบวนการเรียนรู้ และกระบวนการตัดสินใจในกิจการของท้องถิ่นเอง

อันจะนำมาซึ่งการพัฒนาเศรษฐกิจ ระบบสาธารณสุขปโภคและสาธารณสุขบริการ ตลอดจนสารสนเทศพื้นฐาน ในท้องถิ่นอย่างทั่วถึงและเท่าเทียมกันทั่วประเทศ นอกจากนี้ จะให้การสนับสนุนจังหวัดที่มีความพร้อม ไปสู่การเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขนาดใหญ่ โดยยึดหลักตามความต้องการของประชาชน ในท้องถิ่นเป็นหลัก

๘.๔ ปฏิรูปและพัฒนาองค์กรทางการเมืองให้เข้มแข็ง พรรคมุ่งมั่นที่จะส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการปฏิรูปการเมืองที่จะนำไปสู่การพัฒนาพรรคการเมืองให้เป็นสถาบันสำคัญ ตลอดจนส่งเสริมและสนับสนุนสภาพพัฒนาการเมืองให้มีความเข้มแข็ง เพื่อตอบสนองเจตนารมณ์ทางการเมืองของประชาชน และจะส่งเสริมเสรีภาพของประชาชนในการรวมกันเป็นกลุ่ม หนุ่คณะ หรือองค์กรต่าง ๆ เพื่อรักษาไว้ซึ่งผลประโยชน์ของกลุ่มโดยคำนึงถึงประโยชน์ของสังคม (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๑ ด้านความมั่นคง)

ข้อ ๘ ด้านการบริหารราชการแผ่นดิน

พรรคจะบริหารราชการแผ่นดินโดยยึดหลัก “บำบัดทุกข์ บำรุงสุข” แก่ทุกฝ่าย ตั้งแต่ประชาชน บุคลากรภาครัฐ และผู้ที่เกี่ยวข้อง จะจัดการบริหารราชการแผ่นดินด้วย “ความบริสุทธิ์ และความยุติธรรม” ส่งเสริมพัฒนาบุคลากรภาครัฐ ด้วยการเพิ่มศักยภาพและปลูกจิตสำนึกเรื่องคุณธรรมจริยธรรม และนำหลักพุทธปรัชญามาใช้ควบคู่กับหลักเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อให้ทุกคนทำงานเพื่อประชาชน ด้วยความเต็มใจและขับเคลื่อนการปฏิบัติหน้าที่บุคลากรรัฐและส่วนราชการ ให้ทำงานอย่างรวดเร็ว ให้บริการรวดเร็ว ส่วนราชการมีความคล่องตัวในการทำงานภายใต้กฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ภายใต้หลัก “ทศพิธราชธรรม”

๘.๑ ส่งเสริมการบริหารราชการแผ่นดินที่มีประสิทธิภาพ พรรคมุ่งมั่นที่จะผลักดัน การบริหารราชการแผ่นดิน เพื่อก่อให้เกิดการพัฒนาทั้งทางด้านสังคม เศรษฐกิจ การเมือง สิ่งแวดล้อม และความมั่นคงของประเทศอย่างยั่งยืน โดยน้อมนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเป็นฐาน และคำนึงถึง ผลประโยชน์ของประเทศชาติเป็นหลัก ทั้งนี้ จะรณรงค์การสร้างจิตสำนึกของข้าราชการให้มีจิตสำนึก ของการเป็นผู้ให้บริการประชาชน และมีความพร้อมในการปฏิบัติงาน รวมทั้งจะส่งเสริมศักดิ์ศรี สวัสดิการ และความมั่นคงในการปฏิบัติหน้าที่ของข้าราชการ ส่งเสริมให้มีกระบวนการทำงานที่รวดเร็ว โปร่งใส สามารถตรวจสอบได้โดยประชาชน ตลอดจนการจัดให้มีศูนย์บริหารราชการแบบครบวงจร ในพื้นที่พิเศษ เพื่อให้การบริหารราชการมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากขึ้น และสามารถ ปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจและสังคม

๙.๒ พรรคส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่นอย่างเต็มรูปแบบ โดยจะผลักดันให้มีการอุดหนุนงบประมาณทั่วไปสำหรับท้องถิ่นให้ครบ ๓๐% ของงบประมาณแผ่นดิน ตามที่กฎหมายกำหนด

๙.๓ พรรคมุ่งให้ข้าราชการมีทัศนคติที่เอื้อต่องานบริการประชาชน ยึดประชาชน เป็นศูนย์กลาง ไม่ยึดถือกฎระเบียบจนสร้างความเดือดร้อนแก่ประชาชน มีความห่วงหาพันพิสัยสาธารณะ มีความซื่อสัตย์ ขยัน อดทน มีขวัญกำลังใจ และมีภาวะผู้นำในด้านความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ตลอดทั้ง การริเริ่มระบบราชการที่เน้นการจัดจ้าง โดยการทำสัญญาที่สามารถประเมินผลงานได้ด้วยระบบคุณธรรม และให้หลักประกันความมั่นคงบนพื้นฐานของความรู้ ความสามารถ และผลงานด้านงานสาธารณะเป็นหลัก

๙.๔ พรรคมุ่งส่งเสริมเชิดชูและสนับสนุนผู้นำชุมชน ผู้นำหมู่บ้าน หรือนักปกครองท้องถิ่น ที่มีความรู้ ความสามารถ และมีผลงานด้านงานสาธารณะเป็นหลัก “บำบัดทุกข์ บำรุงสุข” เพื่อเป็นผู้นำ หรือบุคคลต้นแบบของทุกภูมิภาค

๙.๕ พรรคสนับสนุนการกระจายอำนาจเพื่อให้ประชาชนสามารถเข้าถึงบริการของรัฐ ด้านสาธารณะได้อย่างรวดเร็ว พร้อมวางมาตรการทางกฎหมาย มิให้เจ้าหน้าที่หลีกเลี่ยง ประวิงเวลา หรือใช้อำนาจโดยมิชอบก่อให้เกิดการทุจริต หรือสร้างความเสียหายแก่ประชาชน

๙.๖ พรรคสนับสนุนหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และการพัฒนาที่ยั่งยืน ตามหลักธรรมาภิบาล และเป้าหมายการปฏิรูปประเทศตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติ สังคมมีความสุข เป็นธรรมและมีโอกาสอันทัดเทียมกันเพื่อขจัดความเหลื่อมล้ำ เป้าหมายประชาชนหายจนมีความสุข มีคุณภาพชีวิตที่ดี มีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศและการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๖ ด้านการปรับสมดุลและพัฒนา ระบบบริหารจัดการภาครัฐ)

ข้อ ๑๐ ด้านกฎหมาย

พรรคจะจัดรวบรวมกฎหมายในการบริหาร กฎหมายมหาชน ให้เป็นหมวดหมู่ เช่น กฎหมายปกครอง กฎหมายการศึกษา กฎหมายสิ่งแวดล้อม ฯลฯ เพื่อสะดวกในการค้นหาและนำมาใช้ ในการบริหาร จะปรับปรุงกฎหมายเก่าที่ไม่ทันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลก ให้ทันสมัยอาจให้มีกฎหมายเท่าที่จำเป็น ในการบริหารการปกครอง เพราะถือว่า “ยังมีกฎหมายมาก ยังมีผู้ทำผิดมาก”

ดังนั้น เพื่อให้ผลสัมฤทธิ์ที่จะเกิดขึ้นมีความสอดคล้องและเป็นไปในทิศทางเดียวกัน และเร่งรัดการดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการปฏิรูปกฎหมายให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรมโดยเร็ว มุ่งเน้นการสร้างกลไกทางกฎหมายเพื่อสนับสนุนการปฏิรูปตามหลัก “ทวิยุคศาสตร์” อันได้แก่ การมีกลไกทางกฎหมายเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน และการมีกลไกทางกฎหมายเพื่อสร้างความเป็นธรรมและขจัดความเหลื่อมล้ำในสังคม เพื่อให้เกิดการพัฒนาอย่าง “มั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน” สอดคล้องกับบริบทของการพัฒนาสู่ THAILAND ๔.๐ ตามนโยบายของรัฐบาล ดังนี้

๑๐.๑ พรรคเพื่อประโยชน์สุขของพี่น้องประชาชน ชาวบ้าน รากหญ้า เกษตรกร ผู้ใช้แรงงาน ผู้ประกอบการค้า มุ่งมั่นที่จะยกเลิกหรือปรับปรุงกฎหมายที่ล้าสมัย และเป็นอุปสรรคต่อการดำรงชีวิตและการประกอบอาชีพของประชาชนอย่างรวดเร็ว

๑๐.๒ พรรคเพื่อประโยชน์สุขของพี่น้องประชาชน ลดภาระการสิ้นเปลืองงบประมาณที่ใช้จ่ายในภาครัฐ เปลี่ยนจากโทษ จับ - ปรับ - ชั่ง มาเป็นการตักเตือน - ทำโทษ - ปรับแทน

๑๐.๓ พรรคมุ่งมั่นที่จะให้มีการทบทวนหรือยกเลิกกฎหมายที่ล้าสมัย และเป็นอุปสรรคต่อการประกอบอาชีพ และการดำเนินธุรกิจของประชาชน

๑๐.๔ พรรคส่งเสริมให้มีกลไกช่วยเหลือประชาชนในการจัดทำและเสนอร่างกฎหมาย และมีกลไกช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ประชาชน เพื่อสร้างความเป็นธรรมและขจัดความเหลื่อมล้ำ

๑๐.๕ พรรคส่งเสริมให้ประชาชนได้เข้าร่วมในการจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับกลไกการใช้ระบบอนุญาตและให้มีประชาชนร่วมเป็นคณะกรรมการการกำหนดกรอบการใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่และการกำหนดโทษทางอาญา (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๔ ด้านการสร้างโอกาสความเสมอภาค และความเท่าเทียมกันทางสังคม)

ข้อ ๑๑ ด้านกระบวนการยุติธรรม

พรรคส่งเสริมสนับสนุนบุคลากรกระบวนการยุติธรรม ตั้งแต่พนักงานสอบสวน พนักงานอัยการ พนักงานคุมประพฤติ ตุลาการ และพนักงานราชทัณฑ์ สร้างขวัญและให้กำลังใจผู้ปฏิบัติหน้าที่ทำงานด้วยความสุจริต ซื่อสัตย์ รวดเร็ว เพื่อลดจำนวนคดีประเภทต่าง ๆ ด้วยการให้มีความรวดเร็วด้านคดี ให้บริการประชาชน “ด้วยความเต็มใจ ด้วยความซื่อสัตย์ และด้วยความยุติธรรม” พร้อมให้โอกาสแก่ประชาชนเมื่อถูกดำเนินคดี ดังนี้

๑๑.๑ พรรคสนับสนุนให้สิทธิของแผ่นดินที่ประชาชนหรือคนในครอบครัว มีสิทธิครอบครองนำมาใช้เป็นมูลค่าแห่งทรัพย์สินเพื่อการประกันตัวผู้คดี

๑๑.๒ พรรคสนับสนุนให้ประชาชนที่ถูกยึดทรัพย์สิน หรือเสียทรัพย์สินในขณะถูกพิพากษา ได้มีโอกาสเป็นผู้มีสิทธิและให้ระยะเวลาในการพิทักษ์ทรัพย์สิน ไม่น้อยกว่า ๓๖๕ วัน ก่อนจะถูกขายทอดตลาด

๑๑.๓ พรรคสนับสนุนให้ยกเลิกปรับปรุงใบอนุญาต หรือกฎหมายที่เป็นอุปสรรค ต่อการดำรงชีวิตและการประกอบอาชีพ หรือธุรกิจของประชาชน กิจกรรมชุมชน โดยมีประชาชน เข้าร่วมไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๔ ของคณะกรรมการร่วมทำงานด้วย (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๖ ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐ)

ข้อ ๑๒ ด้านการศึกษา

พรรคจะส่งเสริมพัฒนาคุณภาพประชากรและขีดความสามารถของประชาชน ด้วยการ จัดการศึกษา อย่างมีคุณภาพ โดยเฉพาะการศึกษาขั้นพื้นฐาน รวมถึงการศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย จะรวบรวมกฎหมายการศึกษาให้เป็นหมวดหมู่ และนำมาใช้อย่างจริงจัง โดยมีปัจจัย การขับเคลื่อน การพัฒนาการศึกษา ดังนี้

๑๒.๑ พัฒนาหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่ปัจจุบันผู้เรียนต้องเรียนวิชาการมาก ขาดทักษะชีวิตที่ดำรงอยู่ตามความเป็นจริง

๑๒.๒ ขยายโอกาสและส่งเสริมการเรียนรู้ตั้งแต่อนุบาล ประถม มัธยม อาชีวศึกษา ถึงระดับปริญญาตรี โดยเสียค่าใช้จ่ายน้อยที่สุด

๑๒.๓ ยกฐานะสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย ให้มีฐานะเป็นกรม เทียบเท่าสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน บุคลากร กศน. เจ้าหน้าที่ สามารถบรรจุเป็นพนักงานราชการ มีสวัสดิการแบบอย่างครู - บุคลากรทางการศึกษา พัฒนาศักยภาพ ของศูนย์ กศน. ทุกตำบล ให้มีประสิทธิภาพเป็นศูนย์เรียนรู้ของตำบล และเน้นปลูกฝังเรื่องคุณธรรมจริยธรรม แก่นักศึกษาควบคู่ไปกับการปลูกฝังให้รักและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

๑๒.๔ ส่งเสริมและสนับสนุนโรงเรียนสอนศาสนาทุกศาสนา พัฒนาครูผู้สอน ให้มีมาตรฐานเหมือนกัน ส่งเสริมให้ครูสอนศาสนาอิสลามได้มีวุฒิการศึกษาสายสามัญควบคู่กับวุฒิ ทางศาสนา ส่งเสริมการสอบธรรมสนามหลวง ให้แก่เด็กและเยาวชนได้เรียนธรรมศึกษาเพื่อสอบ ธรรมศึกษาชั้นตรี ชั้นโท และชั้นเอก

๑๒.๕ ส่งเสริมและสนับสนุน ให้ทุกโรงเรียนเน้นเพิ่มวิชาการและปฏิบัติการ ด้านคุณธรรมจริยธรรม ด้านสาขาอาชีพตั้งแต่เริ่มเรียนระดับประถมศึกษา - มัธยมศึกษา เพื่อสามารถนำไปใช้ได้จริงเพื่อสร้างรายได้ให้ตัวเองและครอบครัว

๑๒.๖ เพื่อให้ครูได้กลับมาเป็นเหมือนเรือจ้างในอดีต หรือครูผู้สอนศิษย์ เสมือนพ่อแม่ สอนลูกสอนหลาน ให้ยกเลิกระบบการมาเขียนแผนงานเพื่อยกระดับวิทยฐานะในทางด้านเอกสาร มาเป็นการแข่งขันการสอนศิษย์ให้เรียนดี มีคุณธรรม มีจริยธรรม ผู้บริหารจะยกระดับเลื่อนลำดับมาใช้ ระบบการแข่งขันโดยวัดจากนักเรียนที่จบจากโรงเรียนที่ตนเองเป็นผู้บริหารสามารถสอบเข้ามหาวิทยาลัย หรือสถาบันทหาร ตำรวจ ข้าราชการได้มากที่สุดมาเป็นตัวชี้วัดแทนการทำเอกสารแบบเดิม ๆ ทำให้ไม่มีเวลา มาสอนนักเรียน และบริหารสถานศึกษา (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๕ ด้านการสร้างคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม)

ข้อ ๑๓ ด้านเศรษฐกิจ

พรรคมุ่งส่งเสริมด้านเศรษฐกิจทุกด้าน ดังนี้

๑๓.๑ ด้านเศรษฐกิจการเกษตร ส่งเสริมสหกรณ์การเกษตรหมู่บ้าน ตำบล รับซื้อผลผลิตการเกษตร หรือขายตรงต่อกลุ่มสหกรณ์การเกษตรตำบล กลุ่มสหกรณ์การเกษตรอำเภอ หรือสหกรณ์การเกษตรจังหวัดและวิสาหกิจชุมชน ทำหน้าที่ศูนย์กลางซื้อขายเพื่อยกระดับราคาผลผลิต การเกษตร ทั้งพืชเศรษฐกิจและสัตว์เศรษฐกิจ ให้มีคุณภาพและราคาสูงขึ้น

๑๓.๒ “เกษตรส่งออก” เป็นการเพิ่มมูลค่าตลาดสินค้าเกษตรจากเกษตรกรไทย สู่ตลาดโลก พรรคมีนโยบายบริหารจัดการสินค้าเกษตรที่เรียกว่า “เกษตรส่งออก” ซึ่งมีความหมายว่า เป็นการทำการตลาดซื้อขายล่วงหน้ากับผู้สนใจหรือผู้ซื้อก่อนการผลิต เพื่อให้เกิดความมั่นใจให้แก่เกษตรกรว่าสินค้าที่ผลิตขึ้นมานั้น สามารถขายและได้ราคาตามความต้องการ โดยเน้นปลูกพืชเศรษฐกิจ ที่เป็นความต้องการของตลาดโลก หรือผลผลิตทางการเกษตรที่มีตลาดรองรับล่วงหน้า โดยจะมีการตกลง ทำสัญญาซื้อขายล่วงหน้า และมีภาครัฐส่งเสริมและสนับสนุนการดำเนินการประสานงาน การอำนวยความสะดวก การหาตลาด หาผู้ซื้อ ประสานการทำสัญญาธุรกรรม การจัดหาแหล่งเงินทุน การจัดหาวัตถุดิบ การส่งผู้เชี่ยวชาญ หรือวิทยากรให้คำแนะนำในด้านการผลิต การแปรรูป การบรรจุ การขนส่ง จนกระทั่งการรับเงินค่าสินค้า แบบบูรณาการ อันเป็นการประกันราคาผลผลิตขั้นต่ำ

๑๓.๓ การแก้ไขปัญหาที่ดินทำกิน พรรคมุ่งเน้นให้กลุ่มเกษตรกรที่มีพื้นที่ทำกินเป็นของตนเอง หรือการสนับสนุนจากรัฐในการจัดหาที่ดินทำกิน รวมถึงการเพิ่มส่วนราชการจัดตั้งกระทรวงที่ดิน เพื่อเป็นองค์กรรวมในการดำเนินการจัดระเบียบที่ดินที่กระจัดกระจายอยู่ตามหน่วยงานต่าง ๆ ของภาครัฐ หรือภาคเอกชน ที่รกร้างว่างเปล่าที่ไม่ก่อเกิดประโยชน์ ทำแผนการพัฒนาที่ดินให้เกิดประโยชน์สูงสุด มิให้เกิดการทับซ้อนในด้านเอกสารสิทธิ์ต่าง ๆ และให้ประชาชนมีที่ดินทำกินโดยทั่วถึง

๑๓.๔ การเข้าถึงแหล่งทุนและทรัพยากรโดยจัดหาให้แก่เกษตรกรที่ไม่มีทุนทรัพย์ ในการจัดหาวัสดุ อุปกรณ์ หรือวัตถุดิบ เพื่อการประกอบอาชีพ โดยรัฐจะสนับสนุนและดำเนินการจัดหาแหล่งทุนเพื่ออำนวยความสะดวก ให้เข้าถึงได้อย่างรวดเร็ว เช่น การเพิ่มวงเงินและเพิ่มจำนวนธนาคารของรัฐ สนับสนุนเกษตรกรในการกู้ยืมในอัตราดอกเบี้ยต่ำ และขยายระยะเวลาการกู้ยืมให้นานขึ้น เพิ่มเงินกองทุนหมู่บ้าน และกองทุนวิสาหกิจชุมชน กระจายเงินกองทุนในรูปแบบขนาดเล็ก กลาง ใหญ่ ตามจำนวนสมาชิกในหมู่บ้าน หรือสมาชิกของวิสาหกิจชุมชน ได้แก่

๑๓.๔.๑ การตั้งกองทุนหมู่บ้านเพื่อการเกษตร และกองทุนวิสาหกิจชุมชน เพื่อกิจการชุมชน และยกระดับกองทุนหมู่บ้านหรือวิสาหกิจชุมชน เป็นสถาบันการเงินให้ครบทุกหมู่บ้าน เทียบเท่าธนาคารของหมู่บ้าน บริหารจัดการจากสมาชิกในกลุ่มของตนเอง โดยจัดสวัสดิการด้านต่าง ๆ ให้กรรมการและสมาชิกมีค่าตอบแทนให้สมาชิกสามารถกู้ยืมเงินดอกเบี้ยต่ำระยะยาวจากกองทุนหมู่บ้าน (สถาบันการเงินชุมชน) เพื่อประกอบกิจการโดยไม่ต้องมีข้าราชการมาค้ำประกัน กำหนดให้สมาชิกอย่างน้อยสามคนค้ำประกันกันเอง โดยในระยะแรกกำหนดให้ธนาคารของรัฐดำเนินการสนับสนุนเงินกองทุนหมู่บ้านการนำสินทรัพย์แปรรูปเป็นทุน ด้วยการให้สิทธิในการปลูกต้นไม้ การครอบครอง และการใช้ประโยชน์ไม้หวงห้ามในพื้นที่ของตนเอง และสามารถนำไม้ยืนต้น (ต้นไม้มีชีวิต) มาค้ำประกันเงินกู้เพื่อการเกษตร หรือการตัดไม้ (ไม้ที่ตายแล้ว) การแปรรูป การขนย้ายนำส่ง และจำหน่ายได้ในเชิงพาณิชย์เพื่อให้เป็นไม้เศรษฐกิจ

๑๓.๔.๒ ปรับโครงสร้างหนี้ให้เกษตรกร สามารถติดต่อย้ายหนี้จากธนาคาร สถาบันการเงิน หรือภาคเอกชนทั่วไป มาเป็นหนี้ในสังกัดกองทุนฟื้นฟู และสามารถใช้การแปลงสินทรัพย์เป็นทุน เช่น เกษตรส่งออกไม้หวงห้าม ทรัพย์สินทางปัญญา นำค้ำประกันให้กับสมาชิกในระยะสั้นได้ พร้อมแก้ไขสภาพเครดิตบุคคล (บูโร) ให้กับเกษตรกรและผู้ใช้งาน หลังผ่านไป ๒ - ๓ ปี เพื่อสามารถกลับมาอยู่ในสภาพปกติเพื่อสามารถทำธุรกรรมกับสถาบันการเงินต่าง ๆ ได้

๑๓.๔.๓ การเพิ่มประสิทธิภาพและศักยภาพให้แก่เกษตรกร เพื่อการเพิ่มผลผลิต และรายได้ โดยการจัดตั้งตลาดกลางตำบล หรือ “ตลาดชุมชน” ส่งเสริมให้มีโรงสีข้าวขนาดกลาง เล็ก ในชุมชน เพื่อดำเนินการผลิต ซ้อมเก็บรักษา หรือขายผลภัณฑ์ทางการเกษตรของชุมชนในหมู่สมาชิกกันเอง เป็นการเสริมสร้างความเข้มแข็งในชุมชน เพิ่มประสิทธิภาพและลดต้นทุนด้านการผลิต รวมถึงการบริหารจัดการในชุมชนด้านการตลาด

๑๓.๔.๔ เกษตรเพื่อการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ และพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวชุมชน โดยชุมชน จัดทำแปลงสาธิตเพาะปลูกพืชเพื่อต้อนรับนักท่องเที่ยว เช่น เกษตรอินทรีย์ ปลูกพืชพฤษภษา สวนป่าเชิงนิเวศน์ พัฒนาสมุนไพร พืชดอกไม้ ไม้ผล ไม้ประดับ พันธุ์ไม้จากทั่วโลก พืชสวยงาม จากทุกภาคของไทย ป่าชุมชน ด้วยศาสตร์พระราชา ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงเกษตร ผันน้ำจากแหล่งน้ำ ในพื้นที่ต่าง ๆ ด้วยพลังงานทดแทน เข้าไปยังคลองชลประทานทั้งที่มีอยู่เดิมและชุดใหม่ เพื่อให้มีน้ำ ทำการเกษตรตลอดทั้งปี รวมถึงช่วยระบายน้ำในช่วงที่เกิดอุทกภัยและขยายต่อเป็นเส้นทางสัญจรทางน้ำ เพื่อขนส่งสินค้า หรือการจราจรทางน้ำ จากแหล่งน้ำใหญ่สู่พื้นที่ทำกิน ลดต้นทุนการขนส่งและอำนวยความสะดวก ในด้านคมนาคม

๑๓.๕ ด้านเศรษฐกิจการท่องเที่ยว ประเทศไทยมีรายได้จากการท่องเที่ยวเป็นอันดับต้น ๆ ของรายได้ประเทศ เกิดเงินหมุนเวียนในระบบชุมชน รวมทั้งประเทศไทยมีแหล่งท่องเที่ยวที่สวยงาม หลากหลายเป็นที่ถูกใจของคนทั่วโลก ทั้งทางธรรมชาติ ทางวัฒนธรรม และสถานบันเทิง อีกทั้งอาหารไทย เป็นที่นิยมไปทั่วโลก ด้วยเหตุนี้ พรรคเพื่อชีวิตใหม่ จึงมีนโยบายด้านการท่องเที่ยว ดังนี้

๑๓.๕.๑ ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงเกษตร มีเป้าหมายในส่วนภูมิภาคที่มีศูนย์พัฒนา ทางการเกษตร แปลงสาธิต โฮมสเตย์ ร้านอาหารชุมชน ศูนย์สินค้าชุมชน สถานีอนามัยชุมชน สนับสนุนการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมด้านการเกษตร และวิถีชีวิตเกษตรกรไทยของแต่ละท้องถิ่น

๑๓.๕.๒ ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม ตามแหล่งประวัติศาสตร์ และศิลปะพื้นบ้านชุมชนและสถานที่สำคัญ เช่น วัด วัง ปราสาทหินในท้องถิ่น ให้เป็นแหล่งท่องเที่ยว ระดับสากล ตลอดจนจัดให้มีสถานีอนามัยประจำแหล่งท่องเที่ยวแต่ละแห่ง เพื่อการปฐมพยาบาล นักท่องเที่ยวเบื้องต้น ทั้งนี้ มีคณะกรรมการชุมชนเป็นผู้ดูแลภายใต้การสนับสนุนขององค์การปกครอง ส่วนท้องถิ่น

๑๓.๕.๓ ส่งเสริมให้ผู้ทำงานด้านบริการ ให้มีความรู้ ทักษะ และมีความเป็นมืออาชีพ ในด้านการบริการ โดยตั้งกองทุนให้สมาชิกมีส่วนร่วมในการพัฒนาอาชีพ อันเป็นการพัฒนาศักยภาพ ผู้ให้บริการเบื้องต้น มีกองทุนสวัสดิการ สนับสนุนอาชีพบริการให้เป็นอาชีพที่มีความสำคัญต่อประเทศชาติ โดยเฉพาะอาชีพพนักงานรักษาความปลอดภัย ทั้งส่วนราชการ เช่น อป.พร. และภาคเอกชน เช่น บริษัทที่ทำหน้าที่รักษาความปลอดภัยที่มีพนักงานปฏิบัติหน้าที่อยู่พื้นที่แหล่งท่องเที่ยวและสถานที่ต่าง ๆ

๑๓.๖ ส่งเสริมให้ประชาชนปลูกพืชจากเกษตรอินทรีย์ ปลอดภัยและมี เพื่อนำส่งขาย ทั้งภายในประเทศและนอกประเทศ

๑๓.๗ ส่งเสริมให้ประชาชนสร้างพลังงานทดแทน ทั้งพลังงานเชื้อเพลิงและพลังงานไฟฟ้า เพื่อนำมาใช้และจำหน่ายเพื่อเป็นรายได้ของครอบครัว

๑๓.๘ สนับสนุนโครงการรัฐช่วยราษฎร์ เพื่อเสริมสร้างศักยภาพในการแข่งขัน ของประชาชนลดความเหลื่อมล้ำ สร้างความเสมอภาคทางด้านเศรษฐกิจ พรรคเพื่อชีวิตใหม่ จึงเสนอนโยบาย ปรับโครงสร้างหนี้ ปลดปล่อยแก้ไขภาระหนี้สินของภาคประชาชน โดยการเสนอกฎหมายให้รัฐบาล ออกตราสารหนี้ให้กับสถาบันการเงิน เพื่อซื้อหนี้ของประชาชนมาบริหารปรับโครงสร้างหนี้ เป็นหนี้ปลอดดอกเบี้ย (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๒ ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน)

ข้อ ๑๔ ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

พรรคส่งเสริมการดูแลทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เร่งปรับปรุงคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้ดีขึ้น เพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นของประชาชน ส่งเสริมการเพิ่มปริมาณพื้นที่ป่าไม้ โดยเสนอโครงการปลูกป่าถาวร อย่างเป็นระบบตามศาสตร์พระราชา สนับสนุนให้มีการจัดการที่ดิน เพื่อปลูกต้นไม้เศรษฐกิจ ไม้หายาก หรือการปลูกต้นไม้เพื่อระบบนิเวศน์ พื้นที่ป่าไม้ เกษตรกรสามารถเสนอขอกู้ เพื่อการลงทุนผลิตธัญพืช สร้างรายได้โดยไม่ต้องตัดต้นไม้ และยกป่าไม้นั้นให้กับชุมชน เพื่อป่าที่อุดมสมบูรณ์ ซึ่งจะมีอยู่ทุกชุมชน รวมถึงการดำเนินการในด้านการจัดการเพื่อลดปัญหาภาวะโลกร้อนด้วยโครงการต่าง ๆ ดังนี้

๑๔.๑ จัดการปัญหาขยะล้นเมืองให้เป็นรูปธรรม โดยมีแนวทางในการสร้างมูลค่า ให้กับขยะ เริ่มจากการจัดระบบการแยกขยะเป็นหมวดหมู่ นำไปแปรรูปหมุนเวียนให้เกิดคุณค่าด้วยวิธีต่าง ๆ เช่น การนำกลับมาใช้ การแปรรูปเป็นวัตถุดิบ การเปลี่ยนเป็นพลังงานไฟฟ้า นำวัสดุใช้แล้วมาเพิ่มมูลค่า

๑๔.๒ พลังงานทดแทน ส่งเสริมให้มีการใช้พลังงานทดแทนทุกด้าน พลังงานทางเลือก และพลังงานสะอาด พร้อมทั้งรณรงค์ให้ลดปริมาณการใช้น้ำมัน โดยการส่งเสริมการปลูกพืชผลการเกษตรในกลุ่มพลังงาน เช่น มันสำปะหลัง อ้อย ละหุ่ง ถั่วเหลือง หรือปาล์ม ส่งเสริมการพัฒนาการใช้พลังงานทางเลือกอย่างจริงจังให้เป็นรูปธรรม (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๕ ด้านการสร้าง ความเจริญเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม)

ข้อ ๑๕ ด้านการสาธารณสุข

พรรคมีนโยบายที่ชัดเจนที่มุ่งพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนไทยครบทั้ง ๓ ด้าน คือ สุขภาพกาย (Physical Health) สุขภาพจิต (Mental Health) และวุฒิปัญญา (Intellectual Health) โดยจะเร่งรัด การให้บริการทางการแพทย์และสาธารณสุขที่มีมาตรฐานและคุณภาพให้ทั่วถึง จัดงบประมาณ ให้เพียงพอและครอบคลุมในการบริหารหน่วยงาน สถานพยาบาล ทั้งด้านบุคลากร อาคาร สถานที่ วัสดุ ครุภัณฑ์ และเครื่องมืออุปกรณ์ทางการแพทย์ นอกจากนี้จะสนับสนุนและส่งเสริมการนำเทคโนโลยี ทางทางการแพทย์และสาธารณสุขที่ทันสมัย คุ่มค่าต่อการให้บริการมาใช้ให้แพร่หลายและให้ความสำคัญ ต่อการวิจัยและพัฒนาของภาครัฐและภาคเอกชน เพื่อพัฒนาระบบรูปแบบและเทคโนโลยีทางการแพทย์ ทั้งแพทย์แผนปัจจุบันและแพทย์ทางเลือกกับการบริการสาธารณสุขอย่างจริงจัง ทั้งนี้ เพื่อยกระดับ มาตรฐานคุณภาพชีวิตด้านสาธารณสุขของประชาชนชาวไทยให้ได้มาตรฐานสากล โดยมีนโยบาย ดังนี้

๑๕.๑ จัดทำศูนย์และสวัสดิการรักษายาบาล การรองรับผู้สูงอายุ โดยมีบริเวณห้องพัก ห้องอำนวยความสะดวกต่าง ๆ พร้อมอุปกรณ์ทางการแพทย์ที่เกี่ยวข้องกับการดูแลผู้สูงอายุให้เกิดขึ้น ทุกตำบลที่ให้สาระความรู้ และกิจกรรมนันทนาการแบบอย่างโรงเรียนผู้สูงอายุ และให้มีบัตรสวัสดิการ รักษาได้ทุกโรงพยาบาลทั่วประเทศ

๑๕.๒ พัฒนาโรงพยาบาลสุขภาพ ให้เป็นที่รองรับและรักษาตรวจสอบสุขภาพผู้สูงอายุ โดยมีแพทย์ พยาบาล บุคลากรทางการแพทย์ และผู้มีจิตอาสาต่าง ๆ ให้เพียงพอ

๑๕.๓ สานต่อนโยบายสามสิบบาทรักษาทุกโรค หรือการบริการสาธารณสุขของรัฐฟรี แก่ประชาชน ประชาชนทุกคนในประเทศ และเพิ่มสภาพคล่องในการบริหารจัดการด้านการเงิน ของโรงพยาบาลต่าง ๆ

๑๕.๔ สนับสนุนแพทย์ทางเลือก เช่น แพทย์แผนไทย ภูมิปัญญาท้องถิ่น หมอชาวบ้าน สมุนไพรไทย หมอนวดภูมิปัญญาไทย ปราชญ์ชาวบ้าน เพื่อเป็นด่านแรกในการบำบัด ผู้ป่วยขั้นปฐมพยาบาล ก่อนส่งตัวไปรักษาต่อที่โรงพยาบาลในเมือง

๑๕.๕ ประชาชนต้องเข้าถึงการรักษาอย่างรวดเร็ว สะดวก ปลอดภัย เท่าเทียมกัน ไม่เลือกปฏิบัติ บุคลากรทางการแพทย์ต้องยึดมั่นในอุดมการณ์และจรรยาบรรณด้วยคุณธรรมจริยธรรม

๑๕.๖ ควบคุมคุณภาพ และราคาของยาและอุปกรณ์ทางการแพทย์ ให้จำหน่ายอย่างยุติธรรม ควบคุมคุณภาพของยาประเภทต่าง ๆ ให้ประชาชนได้ใช้ยาในราคาถูก และมีความปลอดภัยในการใช้ยา

๑๕.๗ จัดให้มีการประกันสุขภาพประชาชนทุกคน โดยรัฐเป็นผู้ดำเนินการสร้างร่วมมือกับบริษัทเอกชน หรือบริษัทประกันสุขภาพ ให้เข้ามามีส่วนร่วมในกองทุนหมู่บ้าน เพื่อดูแลรักษาค่าใช้จ่ายเบื้องต้นต่าง ๆ ในการรักษาพยาบาลเริ่มต้นตั้งแต่แรกเกิดจนกระทั่งเสียชีวิต

๑๕.๘ จัดให้มีสถานพยาบาลให้กับประชาชนทุกหมู่บ้าน ให้กับชาวไทยที่ห่างไกล กันดารบนที่ราบสูง ในรูปแบบวิสาหกิจชุมชนเพื่อสุขภาพ ๑ หมู่บ้าน ๑ คลินิก ให้กับหมู่บ้านที่ห่างไกลความเจริญ (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๔ ด้านการสร้างโอกาสความเสมอภาค และความเท่าเทียมกันทางสังคม)

ข้อ ๑๖ ด้านสื่อสารมวลชน เทคโนโลยีสารสนเทศ

พรรคตระหนักถึงความสำคัญของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ซึ่งจำเป็นต่อวิถีชีวิตประจำวัน อันรวมถึงวิทยาศาสตร์เพื่อการประกอบอาชีพ วิทยาศาสตร์ประยุกต์ กระทบวิทยาศาสตร์ก้าวหน้า แต่ไม่ทอดทิ้งวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ จึงจำเป็นต้องกำหนดนโยบายสร้างบุคลากรด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีใหม่ ๆ ให้เพียงพอทั้งปริมาณและคุณภาพ เพื่อพัฒนาเทคโนโลยีในด้านการวิจัยและพัฒนาอาชีพ เช่น ไบโอบีโอเทคโนโลยี ไบโอบีโอเมคเทค ออโตเมชัน เทคโนโลยี และนาโนเทคโนโลยี เพื่อให้เอื้อประโยชน์ต่อการพัฒนาประเทศ ทั้งในด้านอุตสาหกรรม เกษตรกรรม และพาณิชย์กรรม สนับสนุนความร่วมมือ ให้สถาบันการศึกษาในประเทศร่วมมือกับต่างประเทศ ในการวิจัยและพัฒนา ด้านเทคโนโลยี ยกกระดับขีดความสามารถของบุคลากร และเทคโนโลยี การรับและการถ่ายทอดเทคโนโลยี

ตลอดจนการรองรับการถ่ายทอดทักษะ รวมไปถึงการให้การคุ้มครองต่อสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญา การใช้สิทธิในทรัพย์สินทางปัญญา เพื่อประโยชน์ต่อชุมชนทั้งในทางสังคมและเศรษฐกิจ ให้บังเกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประเทศไทย และชุมชนท้องถิ่นต่าง ๆ อย่างเป็นธรรมและสมดุล นอกจากนี้ ยังมุ่งส่งเสริมและพัฒนาพลังงานทดแทน พลังงานทางเลือกที่ผลิตโดยคนไทย เพื่อลดการนำเข้าพลังงานจากต่างประเทศ

โดยคำนึงถึงประโยชน์ในทางเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ยึดหลักการของการพัฒนาอย่างยั่งยืน ยึดมั่นในหลักการของการแก้ไขปัญหาหลากหลายต่าง ๆ รวมทั้งสนับสนุนบทบาทของชุมชนและองค์กรพัฒนาเอกชนให้มีส่วนร่วมกับรัฐ ในการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมและมลพิษร่วมกัน ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีที่สะอาด ปราศจากมลภาวะให้มีบทบาทต่อการดำรงชีวิตให้มากขึ้น

๑๖.๑ สนับสนุนให้มีศูนย์กลางการประชาสัมพันธ์ ทวี วิทย์ ทั่วทุกตำบล และอินเทอร์เน็ตฟรีทุกหมู่บ้าน จะสามารถอำนวยความสะดวกในการสื่อสาร สร้างรายได้ให้กับรัฐ วิชากิจชุมชน สหกรณ์ชุมชน และเข้าถึงศูนย์กลางซื้อ - ขาย เพื่อสร้างรายได้ให้ประชาชนทุกพื้นที่

๑๖.๒ ส่งเสริมให้มีศูนย์กลางประสานงานสื่อสารมวลชน เพื่อรับเรื่องราวร้องทุกข์ ร้องเรียนภาคประชาชน (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๓ ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพคน)

ข้อ ๑๗ ด้านสังคม

พรรคมีความเชื่อมั่นอย่างยิ่งว่า ทรัพยากรมนุษย์ คือ ปัจจัยที่สำคัญที่สุดของประเทศ การพัฒนาศักยภาพของทรัพยากรมนุษย์ ต้องเริ่มจากการพัฒนารากฐานจากครอบครัวในสังคมไทย เป็นสังคมอุดมด้วยสติปัญญาและเหตุผล เน้นระบบการฝึกอบรมให้ผู้ใช้แรงงาน เพื่อเพิ่มทักษะความสามารถและความชำนาญ เพิ่มโอกาสและรายได้ที่มากกว่าค่าแรงขั้นต่ำ ตลอดจนส่งเสริมการฝึกทักษะในระดับอาชีพต่อเนื่องไป โดยมีแนวนโยบาย ดังนี้

๑๗.๑ เพิ่มสวัสดิการเงินเดือนให้ผู้สูงอายุ ไม่น้อยกว่าสามพันบาทต่อเดือนและจัดหาแหล่งพักพิงให้กับผู้สูงอายุ นำภูมิปัญญา ความรู้ของผู้สูงอายุถ่ายทอดให้แก่สังคมและพัฒนาความรู้นั้น ให้เป็นองค์ความรู้เพื่อให้เกิดประโยชน์ทางสังคม

๑๗.๒ จัดหาสวัสดิการให้กับอาสาสมัคร ทุกสังกัดของหน่วยงานภาครัฐ เช่น อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายต่าง ๆ อาสาสมัครคุมประพฤติกระทรวงยุติธรรม ยุติธรรมชุมชน อาสาสมัครสาธารณสุขหมู่บ้านและชุมชน อาสาสมัครพิทักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมหมู่บ้าน ประชาชนชาวบ้าน หมอเดินอาสา เพิ่มเบี้ยยังชีพคนพิการ กลุ่มคนดั่งกล่าวให้มีรายได้ประจำหรือมีค่าตอบแทนในหน้าที่ จัดตั้งให้มีชมรมอาสาสมัครตำบล อำเภอ และมีสมาคมอาสาสมัครแต่ละสังกัด

๑๗.๓ จัดไปประกอบวิชาชีพวิทยฐานะครู ให้บุคลากรทางการศึกษา โรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนทั่วประเทศ เพื่อเป็นเกียรติประวัติและเพิ่มสวัสดิการให้เหมาะสม

๑๗.๔ สนับสนุนให้กลุ่มอาชีพชุมชน มีบทบาทในสังคม ตั้งกองทุนเพื่อพัฒนากลุ่มอาชีพ และเสริมศักยภาพให้มีบทบาทและหน้าที่มีสิทธิเสรีภาพเท่าเทียมกัน

๑๗.๕ เร่งป้องกันและปราบปรามการค้ายาเสพติดอย่างเด็ดขาด เยียวยา และบำบัดฟื้นฟูผู้หลงผิดติดยาเสพติดให้โทษอย่างทั่วถึงและยุติธรรม ส่งเสริมชุมชนต้านภัยยาเสพติด จัดกิจกรรมส่งเสริมกีฬาชุมชน กีฬาระหว่างชุมชน

๑๗.๖ เร่งป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมทุกรูปแบบ อาชญากรรม ด้านเทคโนโลยี รวมถึงอาชญากรรมข้ามชาติ โดยเพิ่มโทษให้เหมาะสมและบังคับใช้บทลงโทษที่สูงสุด และเด็ดขาด กระบวนการพิจารณาที่รวดเร็ว ยุติธรรม และเพิ่มทักษะความรู้ ความสามารถ แก่เจ้าหน้าที่รัฐ

๑๗.๗ นโยบายด้านการคมนาคม การคมนาคมขนส่งนั้น จำเป็นต้องมีโครงข่ายโยงใย ทั่วถึงทุกพื้นที่และต้องเป็นไปด้วยความปลอดภัย สะดวก รวดเร็ว พรรคจะดำเนินการพัฒนาระบบคมนาคม ในทุกเส้นทางปรับปรุงระบบคมนาคมเดิม และสร้างระบบคมนาคมใหม่ เพื่อให้เป็นแรงขับเคลื่อน สำคัญในด้านเศรษฐกิจและพัฒนาประเทศ การดำเนินนโยบายโครงการระบบขนส่งมวลชน และระบบขนส่ง สาธารณะขนาดใหญ่ เช่น รถไฟฟ้าความเร็วสูง และให้สามารถเชื่อมต่อกับประเทศเพื่อนบ้านได้ เป็นการเพิ่มเส้นทางการขนส่งสินค้า และรองรับการท่องเที่ยวในอนาคตครอบคลุมทั่วประเทศเชื่อมถึงกัน ได้อย่างบูรณาการทั้งทางบก ทางน้ำ และทางอากาศ พัฒนาสนามบินในแต่ละภูมิภาคให้สามารถ รองรับระบบการคมนาคมขนส่งทั้งสินค้าและนักท่องเที่ยวได้อย่างมีประสิทธิภาพพัฒนาให้ประเทศไทย เป็นศูนย์กลางในการคมนาคมติดต่อของภูมิภาค ตลอดจนดำเนินการพัฒนาศักยภาพการขนส่งระหว่างภาคสมุทร รวมถึงการพัฒนาระบบโลจิสติกส์ให้มีประสิทธิภาพและสร้างระบบคลังสินค้าประเภทต่าง ๆ ให้เพิ่มมากขึ้น

๑๗.๗.๑ โครงสร้างพื้นฐาน พรรคตระหนักถึงวิกฤตการณ์น้ำมันเชื้อเพลิง ด้วยนโยบายการพัฒนาแหล่งพลังงานทางเลือกอื่น ๆ เพื่อเป็นการทดแทนน้ำมันเชื้อเพลิง เช่น พลังงานจากแสงอาทิตย์พลังงานจากกังหันลม พลังงานจากกระแสน้ำ พลังงานแม่เหล็ก พลังงานจากพืช เช่น ก๊าซโซฮอลล์จากมันสำปะหลัง อ้อย ปาล์ม ให้เกษตรกรซื้อได้ในราคาถูก และพลังงานลม การแก้ไขปัญหาทรัพยากรน้ำมันเชื้อเพลิงของชาติ

โดยจะเสนอร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองทรัพยากรธรรมชาติ เพื่อประโยชน์สูงสุด ของประชาชนที่ได้จากทรัพยากรน้ำมันที่มีอยู่ในประเทศ โดยมีเป้าหมายหลักคือ การทำให้น้ำมัน เชื้อเพลิงชนิดต่าง ๆ ราคาถูกลงใกล้เคียงกับประเทศเพื่อนบ้านและราคาเดียวกันทั่วประเทศ

๑๗.๗.๒ การพัฒนาระบบสาธารณูปโภคอย่างทั่วถึงทุกชุมชนหมู่บ้าน โดยเฉพาะโครงสร้างพื้นฐานทางเศรษฐกิจ รวมถึงสิ่งที่จะสร้างรายได้ให้คนในชุมชน กิจกรรมในชุมชน

๑๗.๗.๓ การเพิ่มสัดส่วนการใช้พลังงานหมุนเวียนเชิงพาณิชย์ให้มากขึ้น โดยเน้นปรับปรุงเทคโนโลยีด้านการใช้พลังงานจากกระแสไฟฟ้า และพลังงานอื่น ๆ ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น พัฒนาเทคโนโลยี ส่งเสริมการใช้พลังงานจากกระแสไฟฟ้าในโรงงานอุตสาหกรรมต่าง ๆ ตลอดจนส่งเสริมการพัฒนาแหล่งพลังงานทางเลือก โดยความร่วมมือกับประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาค วางโครงสร้างระบบ การบริหารพลังงานรูปแบบใหม่เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด

๑๗.๗.๔ ด้านการแรงงานและสวัสดิการสังคม พรรคตระหนักถึงปัญหาแรงงานในประเทศ ทั้งอัตราค่าจ้างที่ต่ำกว่าอัตราค่าครองชีพ ปัญหาการว่างงานที่เพิ่มขึ้น แรงงานต่างด้าว ผิดกฎหมาย การจ้างงานที่ไม่เป็นธรรม การใช้แรงงานเด็ก และปัญหาต่าง ๆ อันเป็นปัจจัยหลักที่ส่งผลกระทบต่อการพัฒนาประเทศ จึงมีนโยบายในการแก้ปัญหาแรงงาน ด้วยการสร้างตำแหน่งงาน สร้างแรงงานผู้เชี่ยวชาญทักษะเฉพาะ การส่งเสริมวิสาหกิจขนาดเล็กลงและขนาดกลาง ตลอดจนการสนับสนุนการส่งออกเพื่อการขยายฐานการผลิต เพื่อให้เกิดความเจริญเติบโตในธุรกิจและฐานการจ้างงานเพิ่มมากขึ้น การเข้มงวดแรงงานต่างด้าว ซึ่งปัจจัยเหล่านี้เป็นแกนในการสร้างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและมีบทบาทสำคัญในการดึงเงินทุนจากต่างประเทศเข้าสู่ประเทศไทย ซึ่งจะเป็นส่วนเสริมสร้างสภาพคล่องทางเศรษฐกิจให้กับระบบและเป็นกลไกสำคัญในการกระจายการลงทุน และฐานการผลิตออกสู่ภาคต่าง ๆ ของประเทศ ผู้ประกันตนกับกองทุนประกันสังคม ให้เกิดประสิทธิภาพ และมีความคล่องตัว รวมถึงแนวทางการแก้ไขกฎหมายด้านแรงงานให้เกิดความเป็นธรรม นอกจากนี้ ยังมีนโยบายการบริหารจัดการแรงงานต่างด้าว โดยการใช้ระบบบริหารงานทะเบียนและลดขั้นตอนความยุ่งยากของการขออนุญาตของแรงงานต่างด้าว แต่เข้มงวดในด้านการคัดเลือกแรงงานที่มีคุณภาพ รวมถึงการจัดระเบียบเพื่อเสริมสร้างความมั่นคงแก่แรงงานในทุกประเภท (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๓ ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพคน)

ข้อ ๑๘ ด้านจริยธรรม

จริยธรรมทางการเมือง (Political Ethics) เป็นส่วนหนึ่งของจริยธรรมทางสังคม หมายถึง ความดีงาม ความถูกต้อง ความเหมาะสมที่คนในสังคมหนึ่ง ๆ ได้ยอมรับถือปฏิบัติเป็นหลักทางศีลธรรม ทั้งยังเครื่องมือในการวัดความดี ความไม่ดี ความถูกต้อง ความผิด มีลักษณะสำคัญดังนี้ คือ

๑. พฤติกรรมนั้นก่อให้เกิดประโยชน์แก่คนหมู่มาก หรือส่วนใหญ่
๒. พฤติกรรมนั้นก่อให้เกิดความพอใจ การยอมรับของคนในสังคมนั้นเป็นส่วนใหญ่
๓. พฤติกรรมนั้นทำให้เกิดประโยชน์ทั้งตนและผู้อื่นในสังคม
๔. พฤติกรรมนั้นเหมาะสมกับกาลเวลา สถานที่ และบุคคลเรียกว่า “ถูกกาลเทศะ”

ส่วนจริยธรรมทางการเมือง คือ ความดีงาม ความถูกต้อง ความเหมาะสมแห่งพฤติกรรมทางการเมืองของสมาชิกในสังคมนั้น ๆ จริยธรรมทางการเมืองจึงเป็นกฎหรือกติกาทางศีลธรรมที่มีไว้เพื่อควบคุมพฤติกรรมของสมาชิกในสังคม เพื่อไม่ให้เกิดผลร้าย หรืออันตรายต่อสังคมการเมืองประเทศที่ปกครองระบอบประชาธิปไตยจะมีจริยธรรมทางการเมืองไปในทางการเคารพสิทธิ หน้าที่ของมนุษย์การยอมรับนับถือเสียงส่วนมาก การยอมรับฟังเหตุผลของคนอื่น และการเคารพในศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์

เพิ่มเติมส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมทุกชุมชน หมู่บ้าน ดังนี้

- ๑๘.๑ ปลุกฝังให้ทุกคนมีจิตอาสา และจิตสาธารณะ
- ๑๘.๒ ส่งเสริมและปลุกฝังให้เคารพนับถือผู้อาวุโส ตามแบบอย่างที่ดีของสังคม
- ๑๘.๓ ปลุกฝังและส่งเสริมมารยาทไทยให้สอดคล้องกับหลักธรรม (มารยาทชาวพุทธ)
- ๑๘.๔ ส่งเสริมกิจกรรมทางศาสนาทุกศาสนาอันเป็นพื้นฐานของความดีมีคุณธรรม
- ๑๘.๕ ส่งเสริมให้ประชาชนมีระเบียบวินัยในตนเอง
- ๑๘.๖ ส่งเสริมให้ประชาชนรู้จักหน้าที่ของตนเองเป็นพลเมืองดีในระบอบประชาธิปไตย (สอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที่ ๓ ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพคน)

นโยบายเร่งด่วน

- (๑) สนับสนุนให้มีการศึกษาภาคบังคับถึงปริญญาตรี โดยไม่มีค่าใช้จ่ายใด ๆ เพิ่มเติม
- (๒) สนับสนุนให้มีโครงการอาหารกลางวันแก่นักเรียน นักศึกษาภาคบังคับ โดยไม่มีค่าใช้จ่ายใด ๆ
- (๓) สนับสนุนให้มีโครงการอาจารย์พิเศษชาวต่างชาติ อาสาสอนภาษาให้ข้าราชการประชาชน นักเรียนนักศึกษา โดยไม่มีค่าใช้จ่ายใด ๆ
- (๔) สนับสนุนให้มีโครงการรักษาในโรงพยาบาลของรัฐทุกแห่ง ทุกกรณี โดยไม่มีค่าใช้จ่ายใด ๆ

- (๕) สนับสนุนให้การให้บริการรถไฟชั้นสามทุกเส้นทาง โดยไม่มีค่าใช้จ่าย
- (๖) สนับสนุนให้มีรถโดยสารเชื่อมโยงถึงกันทั่วประเทศ โดยไม่มีค่าใช้จ่าย
- (๗) สนับสนุนโครงการจัดสรรที่ดินแก่ประชาชนที่ไร้ที่ทำกิน ออกโฉนดที่ดินแก่ที่ครอบครองอย่างเสมอภาค
- (๘) สนับสนุนให้ตั้งกองทุนทำปุ๋ยชีวภาพ ปุ๋ยอินทรีย์ แลกเปลี่ยนกันเองในกลุ่มเกษตรกรทุกภาคส่วน
- (๙) สนับสนุนให้ตั้งธนาคารชุมชนทุกหมู่บ้าน ให้คำแนะนำ ปรึกษาแก้ไขทุก ๆ ปัญหาแก่ประชาชน
- (๑๐) สนับสนุนให้มีการติดตั้งแผงโซลาร์เซลล์ เจาะน้ำบาดาล เพื่อใช้ในการเกษตรทุกพื้นที่
- (๑๑) ปราบปรามคอร์รัปชัน และยาเสพติดอย่างจริงจัง จับได้ ผิดจริง เพิ่มโทษหนัก
- (๑๒) ส่งเสริมพื้นที่สวนเกษตรสีเขียวเพื่อพักผ่อนและปลูก ๑ ป่าชุมชน ๑ หมู่บ้าน เพื่อเกิดพื้นที่ปลอดมลพิษ
- (๑๓) สนับสนุนให้คนไทยปลูกต้นไม้เศรษฐกิจในที่ดินของตนเองได้ทุกชนิด ปลูกได้ ตัดได้ ใช้ค่าประกันเงินกู้ได้
- (๑๔) สนับสนุนให้มีโครงการพักหนี้ ๔ ปี หยุดคิดดอกเบี้ยด้านการศึกษาและการเกษตร (พักดอกเบี้ยไว้ถ้าจ่ายหักต้น) ดูแลราคาผลผลิตทางการเกษตรให้เป็นธรรม ตั้งกลุ่มเกษตรกรส่งออก ส่งเสริมเกษตรทางเลือกใหม่
- (๑๕) สนับสนุนให้มีโครงการพักหนี้ ๔ ปี แก่ข้าราชการ นักเรียน นักศึกษา หยุดคิดดอกเบี้ยไว้ ถ้าจ่ายหักต้น พิจารณาเงินเดือนใหม่ทั้งระบบให้สอดคล้องสถานะปัจจุบัน บำนาญตกทอด แก่ทายาทจนบรรลุนิติภาวะ หรือตลอดชีวิต คู่สมรสที่ไม่สมรสใหม่
- (๑๖) ส่งเสริมเกษตรทฤษฎีใหม่ และโครงการ ๕ ไร่คลายจน ตามศาสตร์พระราชา เศรษฐกิจพอเพียง
- (๑๗) ส่งเสริมกองทุนประชาชนตั้งตัวได้ ยกเลิกระบบเครดิตบูโร เพื่อชาวบ้านเข้าถึงแหล่งเงินกู้ได้ทุกระดับ
- (๑๘) สนับสนุนโครงการที่พักอาศัยให้ผู้มีรายได้น้อย หมู่บ้านผู้สูงอายุ อยู่ดี มีสุข ศูนย์เกษตรส่งออกรับซื้อขาย

(๑๙) สนับสนุนสร้างฝาย แก้มลิงบริเวณที่ลุ่มแม่น้ำสายหลัก แม่น้ำโขง เพื่อกักน้ำไว้ใช้ในการเกษตรพร้อมขุดเชื่อมแม่น้ำสายหลักเพื่อผันน้ำไปมา

(๒๐) ทำสะพานน้ำจากแก้มลิง หรือคลองส่งน้ำจากแก้มลิง หรือฝายที่กักน้ำไปให้ทั่วถึงตามพื้นที่เกษตรกรรม

(๒๑) พื้นฟูร้านค้าโอท็อปทุกตำบล พร้อมจัดการตลาดเพื่อซื้อขาย แลกเปลี่ยน ผู้ผลิต ผู้บริโภค ได้สินค้าดี ราคาถูก

(๒๒) สนับสนุนศูนย์กลางรับเรื่องราวร้องทุกข์ ร้องเรียน ปรึกษาปัญหาความเดือดร้อนของชุมชน พร้อมศูนย์กลาง wi-fi ฟรี ให้ทั่วถึง

(๒๓) สนับสนุนโครงการขุดคลองหรือสะพานเศรษฐกิจเชื่อม ๒ ฝั่ง ระหว่างอันดามันกับอ่าวไทย

(๒๔) สนับสนุนโครงการกองทุนพลังงานเพื่อการเกษตรทดแทน ๑ ปี ๑ โรงกลั่น ๑ ตำบล

หมวด ๔

โครงสร้างการบริหารพรรคการเมืองและตำแหน่งต่าง ๆ ในพรรค

ส่วนที่ ๑

โครงสร้างการบริหารพรรค

ข้อ ๑๙ โครงสร้างของพรรคเพื่อชีวิตใหม่ ประกอบด้วย

(๑) คณะกรรมการบริหารพรรค

(๒) คณะกรรมการสาขาพรรค

(๓) ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ส่วนที่ ๒

คณะกรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๒๐ ให้มีกรรมการคณะหนึ่งเป็นคณะกรรมการบริหารพรรคจำนวนไม่น้อยกว่าเก้าคน ประกอบด้วย

(๑) หัวหน้าพรรค

(๒) รองหัวหน้าพรรค

(๓) เลขาธิการพรรค

- (๔) รองเลขาธิการพรรค
- (๕) เทรย์ญญิกพรรค
- (๖) ผู้ช่วยเทรย์ญญิกพรรค
- (๗) นายทะเบียนสมาชิกพรรค
- (๘) โฆษกพรรค
- (๙) รองโฆษกพรรค

ข้อ ๒๑ การเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรค ให้ดำเนินการในที่ประชุมใหญ่ของพรรค โดยการลงคะแนนลับ

ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกตั้งตำแหน่งคณะกรรมการบริหารพรรคจนครบ และมีจำนวนไม่น้อยกว่าตามที่กำหนดในข้อ ๒๐

ในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเลือกตั้งเป็นกรรมการบริหารพรรคแต่ละตำแหน่ง ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่าสิบคน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อต้องอยู่ในที่ประชุม

ในกรณีบุคคลตามวรรคสามได้รับการเสนอชื่อเป็นกรรมการบริหารพรรคต้องได้รับความยินยอมจากบุคคลนั้น และหากผู้ได้รับการเสนอชื่อไม่อยู่ในที่ประชุมให้มีหนังสือยินยอมการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๒๒ กรรมการบริหารพรรคต้องเป็นสมาชิกพรรค อายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปี มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่ได้รับจดทะเบียนจัดตั้งพรรค หรือนับแต่วันที่ที่ประชุมใหญ่พรรคเลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ แล้วแต่กรณี

กรรมการบริหารพรรคต้องไม่เป็นกรรมการสาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดในขณะเดียวกัน

ข้อ ๒๓ ในระหว่างการดำรงตำแหน่งประธานสภาผู้แทนราษฎร และรองประธานสภาผู้แทนราษฎร จะเป็นกรรมการบริหารพรรค หรือดำรงตำแหน่งใดในพรรคขณะเดียวกันมิได้

ข้อ ๒๔ ความเป็นกรรมการบริหารพรรคสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

- (๑) ตาย
- (๒) ลาออก โดยถือว่ามีผลสมบูรณ์เมื่อพรรคหรือหัวหน้าพรรคได้รับหนังสือ
- (๓) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๔) ขาดการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคสามครั้งติดต่อกันโดยไม่มีเหตุอันสมควร ทั้งนี้ ให้คณะกรรมการบริหารพรรคตามมติเสียงข้างมากเป็นผู้วินิจฉัย

(๕) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการบริหารพรรคว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้หัวหน้าพรรคแต่งตั้งกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งที่เหมาะสมเข้าทำหน้าที่แทน จนกว่าจะมีการประชุมใหญ่เพื่อเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่าง ซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

กรณีการเลือกตั้งกรรมการบริหารพรรคแทนตำแหน่งที่ว่างหรือการเลือกตั้งกรรมการบริหารพรรคเพิ่มเติมให้ผู้ได้รับเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกตั้งเพิ่มเติมนั้น อยู่ในตำแหน่งได้เพียงเท่าวาระที่เหลืออยู่ของคณะกรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๒๕ กรรมการบริหารพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) ความเป็นกรรมการบริหารพรรคของหัวหน้าพรรคสิ้นสุดลงตามข้อ ๒๔

(๓) กรรมการบริหารพรรคว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการบริหารพรรคทั้งหมด

ตามข้อ ๒๐

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้กรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป และให้เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ครบวาระการดำรงตำแหน่ง

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๒) และ (๓) ให้กรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป หากไม่มีหัวหน้าพรรคให้รองหัวหน้าพรรคตามลำดับรักษาการแทนหัวหน้าพรรค ถ้าไม่มีรองหัวหน้าพรรคให้กรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ประชุมเลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งรักษาการแทน และให้เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคชุดใหม่ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่กรรมการบริหารพรรคการเมืองพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคพ้นจากสมาชิกพรรคทั้งหมด ให้ถือว่าเป็นเหตุให้เลิกพรรค

ข้อ ๒๖ คณะกรรมการบริหารพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรค และมติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ควบคุมและกำกับดูแลมิให้สมาชิกพรรค หรือผู้ดำรงตำแหน่งในพรรคกระทำการ ในลักษณะที่อาจทำให้การเลือกตั้งหรือการเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรืออาจเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใดซึ่งสมัครเข้ารับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา ไม่ว่าจะโดยทางตรง หรือทางอ้อม

(๓) ให้ความเห็นชอบในการจัดทำแผน หรือโครงการที่จะดำเนินกิจกรรม ตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๔) ดำเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคให้เป็นไปตามที่กำหนดไว้ ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๕) บริหารการเงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดของพรรค และสาขาพรรค ตลอดจนจัดทำบัญชีตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมืองให้ถูกต้องตามความเป็นจริง

(๖) ตรวจสอบและควบคุม มิให้มีการนำเงินหรือทรัพย์สินของพรรคไปใช้จ่าย เพื่อการอื่นใดนอกจากที่กำหนดไว้ในกฎหมายพรรคการเมือง

(๗) กรณีพรรคสิ้นสภาพความเป็นพรรคการเมือง หรือยุบพรรคยังคงต้องปฏิบัติหน้าที่ อยู่จนกว่าการชำระบัญชีจะแล้วเสร็จ แต่จะดำเนินกิจกรรมทางการเมืองในนามพรรคที่สิ้นสภาพความเป็นพรรค หรือยุบพรรคมิได้

(๘) ออกกฎระเบียบ และจัดตั้งหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อปฏิบัติงานให้เป็นไปตาม นโยบายพรรค และข้อบังคับพรรค

(๙) ควบคุมไม่ให้พรรค และผู้ซึ่งพรรค ส่งเข้าสมัครรับเลือกตั้งใช้เงินตาม ที่กฎหมายกำหนด

(๑๐) เลิกพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๑๑) กำหนดให้มีการประชุมใหญ่พรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง และรายงานกิจการ ด้านต่าง ๆ ต่อที่ประชุมใหญ่พรรค

(๑๒) แต่งตั้งและถอดถอนผู้ปฏิบัติงานของพรรคในกิจการต่าง ๆ ของพรรค และคณะทำงานเฉพาะกิจ ทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค

ข้อ ๒๗ กรรมการบริหารพรรคแต่ละตำแหน่ง มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) หัวหน้าพรรค

(ก) เป็นประธานของคณะกรรมการบริหารพรรคและเป็นผู้เรียกประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ตลอดจนดำเนินการประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค

(ข) เป็นผู้เรียกประชุมใหญ่ของพรรคตามความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรคและเป็นประธานของที่ประชุมใหญ่พรรค ตลอดจนดำเนินการประชุมใหญ่พรรค

(ค) เป็นผู้เรียกประชุมร่วมระหว่างคณะกรรมการบริหารพรรคกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรค และเป็นประธานของที่ประชุม ตลอดจนเป็นผู้ดำเนินการประชุมดังกล่าว

(ง) เป็นผู้ลงนามประกาศ กฎ ระเบียบ มติของพรรคและคำสั่งพรรค

(จ) ในกรณีที่มีความจำเป็นในการดำเนินการทางการเมืองให้มีอำนาจปฏิบัติการในนามของพรรคได้ โดยความเห็นชอบของกรรมการบริหารพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการบริหารพรรคเท่าที่มีอยู่ในขณะนั้นและให้ถือว่าการดำเนินการนั้นเป็นมติพรรค

(ฉ) อำนาจอื่น ๆ ตามที่กำหนดไว้ในกฎหมายและข้อบังคับพรรค

(๒) รองหัวหน้าพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่หัวหน้าพรรค หรือคณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย

(๓) เลขาธิการพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(ก) เป็นผู้ตรวจสอบและกำกับดูแลกิจการทั้งปวงของพรรคตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย และให้รับผิดชอบโดยตรงจากหัวหน้าพรรคหรือรองหัวหน้าพรรคในกิจการที่หัวหน้าพรรคมอบหมายให้ปฏิบัติ

(ข) เป็นผู้เสนอรายงานต่อคณะกรรมการบริหารพรรคที่ประชุมร่วมคณะกรรมการบริหารพรรค และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคและต่อที่ประชุมใหญ่พรรค

(ค) เป็นเลขานุการของที่ประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ที่ประชุมร่วมคณะกรรมการบริหารพรรค คณะที่ปรึกษาพรรค และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรค และที่ประชุมใหญ่พรรค

(ง) เป็นผู้กำกับดูแลการบริหารงานของสำนักงานใหญ่พรรค

(๔) รองเลขาธิการพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่เลขาธิการพรรค หรือคณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย

(๕) เற்றுณีกพรอค มีหน้าที่ในการควบคุมรายรับ รายจ่ายเงิน บัญชีทรัพย์สิน หนี้สิน และงบการเงินของพรรคตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด

(๖) ผู้ช่วยற்றுณีกพรอค มีหน้าที่และอำนาจตามที่ற்றுณีกพรอคหรือคณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย

(๗) นายทะเบียนสมาชิกพรรค มีหน้าที่และอำนาจเกี่ยวกับการตรวจสอบคุณสมบัติ และลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครเข้าเป็นสมาชิกพรรค และจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคให้ตรงตามความเป็นจริง และต้องให้สมาชิกพรรคตรวจดูได้โดยสะดวก ณ สำนักงานใหญ่ของพรรค รวมทั้งประกาศรายชื่อ และนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบความถูกต้อง

(๘) โฆษกพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังต่อไปนี้

(ก) แลกเปลี่ยนที่ประชุมของพรรค และแถลงกิจการต่าง ๆ ของพรรค

(ข) ประชาสัมพันธ์งานของพรรคตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย

(๙) รองโฆษกพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่โฆษกพรรค หรือคณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย

ส่วนที่ ๓

สาขาพรรค

ข้อ ๒๘ ภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่นายทะเบียนพรรคการเมืองรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรค ต้องดำเนินการให้มีสาขาพรรคในแต่ละภาคตามบัญชีรายชื่อภาคและจังหวัดที่คณะกรรมการเลือกตั้งกำหนด อย่างน้อยภาคละหนึ่งสาขา โดยสาขาพรรคแต่ละสาขาต้องมีสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาในเขตเลือกตั้ง หรือจังหวัดตั้งแต่ห้าร้อยคนขึ้นไป

ข้อ ๒๙ เขตเลือกตั้งใดหรือจังหวัดใดที่มีสมาชิกพรรคที่มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตเลือกตั้ง หรือจังหวัดนั้นตั้งแต่ห้าร้อยคนขึ้นไป สมาชิกพรรคอาจจัดประชุมเพื่อดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง ตามประกาศนายทะเบียนพรรคการเมืองเกี่ยวกับการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมือง ประจำจังหวัด

ในเขตพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรคการเมืองต้องไม่มีตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด อยู่ในจังหวัดนั้น

ข้อ ๓๐ คณะกรรมการสาขาพรรคให้มีจำนวนไม่น้อยกว่าเจ็ดคน ประกอบด้วย

- (๑) หัวหน้าสาขาพรรค
- (๒) รองหัวหน้าสาขาพรรค
- (๓) เลขานุการสาขาพรรค
- (๔) รองเลขานุการสาขาพรรค
- (๕) เภรัณูญิกสาขาพรรค
- (๖) ผู้ช่วยเภรัณูญิกสาขาพรรค
- (๗) นายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค
- (๘) ผู้ช่วยนายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค
- (๙) โฆษกสาขาพรรค

ข้อ ๓๑ กรรมการสาขาพรรคต้องเป็นสมาชิกพรรค มีอายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปี มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่หัวหน้าพรรคประกาศจัดตั้งสาขาพรรค หรือประกาศแต่งตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ แล้วแต่กรณี

กรรมการสาขาพรรคต้องไม่เป็นกรรมการบริหารพรรคในขณะเดียวกัน

ข้อ ๓๒ การเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรค ให้ดำเนินการในที่ประชุมจัดตั้งสาขาพรรค หรือที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค แล้วแต่กรณี

ให้ที่ประชุมจัดตั้งสาขาพรรคหรือที่ประชุมใหญ่สาขาพรรคเลือกตั้งตำแหน่งคณะกรรมการสาขาพรรคจนครบ และมีจำนวนไม่น้อยกว่าตามที่กำหนดในข้อ ๓๐

ในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเลือกตั้งเป็นกรรมการสาขาพรรคแต่ละตำแหน่ง ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่าสองคน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อควรอยู่ในที่ประชุม

ในกรณีบุคคลตามวรรคสามได้รับการเสนอชื่อเป็นกรรมการสาขาพรรคต้องได้รับความยินยอมจากบุคคลนั้น และหากผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อไม่อยู่ในที่ประชุมให้มีหนังสือยินยอมการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๓๓ คณะกรรมการสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

- (๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรค และมติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบ ประกาศ และคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข การใช้สิทธิและเสรีภาพอย่างมีเหตุผล และมีความรับผิดชอบต่อสังคมและความรู้เกี่ยวกับหน้าที่ของปวงชนชาวไทย

(๓) ร่วมกับประชาชนในการหาแนวทางการพัฒนาประเทศและการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคมอย่างมีเหตุผลโดยคำนึงถึงความสมดุลระหว่างการพัฒนาด้านวัตถุกับการพัฒนาด้านจิตใจและความอยู่เย็นเป็นสุขของประชาชนประกอบกัน

(๔) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินกิจกรรมทางการเมืองรวมตลอดทั้งการตรวจสอบใช้อำนาจอธิปไตยและดำเนินงานขององค์กรอิสระอย่างมีเหตุผล

(๕) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รู้จักยอมรับในความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตที่แตกต่าง และแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองโดยสันติวิธีเพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติและประชาชน

(๖) กิจกรรมอื่นอันจะยังประโยชน์ต่อการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รวมทั้งการพัฒนาพรรคการเมืองให้เป็นสถาบันทางการเมืองของประชาชน ทั้งนี้ ตามที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๗) การจัดประชุมสมาชิกพรรคการเมืองเพื่อรับฟังความคิดเห็นการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

(๘) การให้ความเห็นเกี่ยวกับการกำหนดนโยบายของพรรคการเมืองที่ใช้ในการประกาศโฆษณาหาเสียง

(๙) รับฟังความคิดเห็นจากสมาชิกพรรคการเมือง เพื่อเสนอให้พรรคการเมืองไปดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง

ข้อ ๓๔ กรรมการสาขาพรรคแต่ละตำแหน่ง มีหน้าที่และอำนาจ เช่น

(๑) หัวหน้าสาขาพรรค มีอำนาจ และหน้าที่ ดังนี้

(ก) จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของสาขาพรรค

(ข) จัดทำบัญชีรายชื่อพร้อมที่อยู่ของสมาชิกพรรคเพื่อชีวิตใหม่ที่มิภูมิลำเนาในเขตจังหวัดซึ่งเป็นที่ตั้งของสาขาพรรค

- (ค) เป็นผู้แทนของสาขาพรรคและเป็นผู้รับผิดชอบในกิจกรรมทั้งปวงของสาขาพรรค
- (ง) เป็นประธานของคณะกรรมการสาขาพรรค เรียกประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค และเป็นประธานการประชุม
- (จ) เรียกประชุมใหญ่สาขาพรรคโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการสาขาพรรค และเป็นประธานของที่ประชุมตลอดจนดำเนินการประชุม
- (ฉ) มีสิทธิยับยั้งมติคณะกรรมการสาขาพรรค หรือคณะกรรมการอื่น ๆ ที่คณะกรรมการสาขาพรรคจัดตั้งขึ้น เพื่อให้มีการทบทวนมติในกรณีที่มีความจำเป็น แต่ทั้งนี้ ต้องไม่เกินสามวัน ซึ่งหากพ้นกำหนดดังกล่าวให้ถือว่ามติของที่ประชุมนั้นมีผลใช้บังคับ
- (ช) ในกรณีที่มีความจำเป็นในการดำเนินการทางการเมือง ให้มีอำนาจปฏิบัติการในนามของสาขาพรรคได้ โดยความเห็นชอบของกรรมการสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการสาขาพรรคเท่าที่มีอยู่ในขณะนั้นและให้ถือว่าการดำเนินการนั้นเป็นมติของสาขาพรรค
- (ซ) อำนาจอื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด
- (๒) รองหัวหน้าสาขาพรรค มีอำนาจหน้าที่ความรับผิดชอบตามที่หัวหน้าสาขาพรรคมอบหมาย
- (๓) เลขานุการสาขาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบ
- (ก) ตรวจสอบและกำกับดูแลกิจการทั้งปวงของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการสาขาพรรคมอบหมาย และให้รับผิดชอบโดยตรงจากประธานสาขาพรรคในกิจการที่ประธานสาขาพรรคมอบหมายให้ปฏิบัติ
- (ข) เสนอรายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคและที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค
- (ค) เป็นเลขานุการของที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรคและที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค
- (ง) กำกับดูแลการบริหารงานของสำนักงานสาขาพรรค
- (๔) รองเลขานุการสาขาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบตามที่เลขานุการสาขาพรรคหรือคณะกรรมการสาขาพรรคมอบหมาย

(๕) เற்றுณีสภาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบในการควบคุมรายรับ-รายจ่าย บัญชีทรัพย์สินหนี้สิน และงบการเงินของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการสาขาพรรคกำหนด

(๖) ผู้ช่วยற்றுณีสภาพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่ற்றுณีสภาพรรคมอบหมาย

(๗) นายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจรับผิดชอบทะเบียนสมาชิก สาขาพรรค

(๘) ผู้ช่วยนายทะเบียนสมาชิกสาขาพรรค มีหน้าที่และอำนาจตามที่นายทะเบียนสมาชิก สาขาพรรคมอบหมาย

(๙) โฆษกสาขาพรรค มีอำนาจหน้าที่รับผิดชอบ

(ก) แลกเปลี่ยนที่ประชุมและกิจกรรมต่าง ๆ ของสาขาพรรค

(ข) ประชาสัมพันธ์งานของสาขาพรรคตามที่คณะกรรมการสาขาพรรคมอบหมาย

ข้อ ๓๕ ความเป็นกรรมการสาขาพรรคสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก

(๓) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๔) อื่น ๆ ตามเหตุที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการสาขาพรรคว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้หัวหน้าสาขาพรรคแต่งตั้งกรรมการ สาขาพรรคคนใดคนหนึ่งที่เหมาะสมเข้ารับราชการแทน จนกว่าจะมีการประชุมเลือกตั้ง แทนตำแหน่งที่ว่าง ซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

หากตำแหน่งหัวหน้าสาขาพรรคว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคลำดับต้น รับราชการแทน ถ้าไม่มีรองหัวหน้าสาขาพรรค ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่เลือกกรรมการ สาขาพรรคคนใดคนหนึ่งรับราชการแทน และให้มีอำนาจเรียกประชุมใหญ่สาขาเพื่อเลือกตั้งหัวหน้า สาขาพรรคแทนตำแหน่งที่ว่างภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

กรณี การเลือกตั้งกรรมการสาขาพรรคแทนตำแหน่งที่ว่างหรือการเลือกตั้งกรรมการสาขาพรรค เพิ่มเติมให้ผู้ได้รับเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกตั้งเพิ่มเติมนั้น อยู่ในตำแหน่งได้เพียงเท่าวาระ ที่เหลืออยู่ของคณะกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๓๖ กรรมการสาขาพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) กรรมการสาขาพรรคว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการสาขาพรรคทั้งหมด

ตามข้อ ๓๐

ในกรณีกรรมการสาขาพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้กรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป และให้ประชุมใหญ่สาขาพรรคเพื่อเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ครบวาระการดำรงตำแหน่ง

ในกรณีกรรมการสาขาพรรคทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๒) ให้กรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป และให้ดำเนินการจัดประชุมใหญ่สาขาพรรคเพื่อเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่กรรมการสาขาพรรคว่างลงทั้งคณะ

ในกรณีที่ไม่มีกรรมการสาขาพรรคเหลืออยู่ หรือมีแต่ไม่ยินยอมดำเนินการเลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรคชุดใหม่ คณะกรรมการบริหารพรรคจะดำเนินการเองหรือจะมอบหมายให้สมาชิกสาขาพรรคจำนวนหนึ่งดำเนินการแทนก็ได้

ข้อ ๓๗ เมื่อดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรคครบตามที่กำหนดในมาตรา ๓๓ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ แล้ว หากต่อมาภายหลังมีสาขาพรรคไม่ครบตามมาตรา ๓๓ ให้ดำเนินการจัดตั้งสาขาพรรคให้ครบตามมาตรา ๓๓ ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่สาขาพรรคมีจำนวนไม่ครบตามมาตรา ๓๓

ส่วนที่ ๔

ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๓๘ ในจังหวัดที่มีได้เป็นที่ตั้งสาขาพรรคการเมือง ถ้าพรรคการเมืองนั้นมีสมาชิกซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดนั้นเกินหนึ่งร้อยคน พรรคการเมืองนั้นอาจแต่งตั้งสมาชิกซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัดนั้น ซึ่งมาจากการเลือกของสมาชิกดังกล่าวให้เป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้ตามจำนวนที่เห็นสมควรเพื่อดำเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองในจังหวัดนั้น

การแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดให้เป็นไปตามประกาศนายทะเบียนพรรคการเมืองเกี่ยวกับการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองและการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๓๙ ให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด มีจำนวนไม่น้อยกว่า ๑ คน

ข้อ ๔๐ ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ต้องเป็นสมาชิกพรรค มีอายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปี มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่มิประกาศแต่งตั้งเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ต้องไม่เป็นกรรมการบริหารพรรคในขณะเดียวกัน

ข้อ ๔๑ การแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดให้ดำเนินการในที่ประชุมของสมาชิกพรรค ในจังหวัดนั้นไม่น้อยกว่าห้าสิบคน

ในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเสนอชื่อเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่าสองคน และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อควรอยู่ในที่ประชุม

บุคคลตามวรรคสองได้รับการเสนอชื่อเป็นพรรคการเมืองประจำจังหวัดต้องได้รับความยินยอมจากบุคคลนั้น และหากผู้ได้รับการเสนอชื่อไม่อยู่ในที่ประชุมให้มีหนังสือยินยอมการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๔๒ ความเป็นตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดสิ้นสุดลง เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) ตาย

(๓) ลาออก โดยให้ถือว่ามิผลสมบูรณ์เมื่อพรรคหรือหัวหน้าพรรคได้รับหนังสือ

(๔) ขาดจากสมาชิกภาพ

(๕) หัวหน้าพรรคโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรค สั่งให้พ้นจากการเป็นตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

(๖) อื่น ๆ ตามกฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

ในกรณีตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดขึ้นใหม่ และให้จัดประชุมสมาชิกเพื่อดำเนินการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดภายในหกสิบวัน นับแต่วันที่ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดครบวาระการดำรงตำแหน่ง

หากตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดว่างลงตาม (๒) (๓) (๔) (๕) และ (๖) ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดที่เหลืออยู่ อาจเรียกประชุมสมาชิกเพื่อดำเนินการแต่งตั้งตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกเพิ่มเติมก็ได้ ทั้งนี้ ให้อยู่ในตำแหน่งได้เพียงเท่าวาระที่เหลืออยู่ของตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ที่แต่งตั้งขึ้นก่อนการเลือกแทนตำแหน่งที่ว่างหรือเลือกเพิ่มเติม

ในกรณีที่ไม่มีตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดเหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ ตาม (๒) (๓) (๔) (๕) และ (๖) ให้ถือว่าตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดดังกล่าวสิ้นสภาพไป

ข้อ ๔๓ ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด มีหน้าที่และอำนาจ ดังนี้

(๑) ดำเนินกิจกรรมของพรรคให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายพรรค ข้อบังคับพรรค และมติของที่ประชุมใหญ่พรรค รวมตลอดทั้งระเบียบประกาศและคำสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๒) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข การใช้สิทธิและเสรีภาพอย่างมีเหตุผล และมีความรับผิดชอบต่อสังคมและความรู้เกี่ยวกับหน้าที่ของปวงชนชาวไทย

(๓) ร่วมกับประชาชนในการหาแนวทางการพัฒนาประเทศและการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคมอย่างมีเหตุผล โดยคำนึงถึงความสมดุลระหว่างการพัฒนาด้านจิตใจ และความอยู่เย็นเป็นสุขของประชาชนประกอบกัน

(๔) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินกิจกรรมทางการเมือง รวมตลอดทั้งการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ และการดำเนินงานขององค์กรอิสระอย่างมีเหตุผล

(๕) ส่งเสริมให้สมาชิกและประชาชนมีความสามัคคีปรองดอง รู้จักยอมรับในความเห็นทางการเมืองโดยสุจริตที่แตกต่างและแก้ไขปัญหาความขัดแย้งทางการเมืองโดยสันติวิธี เพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติและประชาชน

(๖) กิจกรรมอื่นอันจะยังประโยชน์ต่อการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รวมทั้งการพัฒนาพรรคให้เป็นสถาบันทางการเมืองของประชาชน ทั้งนี้ ตามที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง

(๗) การจัดประชุมสมาชิกพรรคการเมืองเพื่อรับฟังความคิดเห็นการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

(๘) การให้ความเห็นเกี่ยวกับการกำหนดนโยบายของพรรคการเมืองที่ใช้ในการประกาศโฆษณาหาเสียง

(๙) รับฟังความคิดเห็นจากสมาชิกพรรคการเมือง เพื่อเสนอให้พรรคการเมืองไปดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง

หมวด ๕

การบริหารจัดการสาขาพรรค
และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๔๔ การบริหารจัดการสาขาพรรค

- (๑) ให้มีการรับสมัครสมาชิกพรรค
- (๒) ให้มีการจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคในพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรค
- (๓) ประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป
- (๔) จัดให้มีบัญชีรายรับและรายจ่ายเงินของสาขาพรรค

ข้อ ๔๕ การบริหารจัดการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

- (๑) ให้มีการรับสมัครสมาชิกพรรค
- (๒) ให้มีการจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคในพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรคการเมือง

ประจำจังหวัด

- (๓) ประกาศชื่อและนามสกุลของสมาชิกพรรคให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป
- (๔) จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

หมวด ๖

การประชุม

ส่วนที่ ๑

การประชุมใหญ่พรรค

ข้อ ๔๖ พรรคต้องจัดให้มีการประชุมใหญ่สามัญของพรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง

ข้อ ๔๗ สมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสี่ของจำนวนสมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือกรรมการบริหารพรรคจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจำนวนกรรมการบริหารพรรค หรือสมาชิกจำนวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจำนวนสมาชิกทั้งหมดที่มีอยู่ของพรรค หรือไม่น้อยกว่าสองร้อยห้าสิบคน แล้วแต่จำนวนใดจะน้อยกว่ามีสิทธิเข้าชื่อกันยื่นคำร้องขอให้จัดการประชุมใหญ่วิสามัญของพรรคได้

ในกรณีตามวรรคหนึ่งคณะกรรมการบริหารพรรคต้องจัดให้มีการประชุมใหญ่วิสามัญของพรรคภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ได้รับหนังสือจากสมาชิกซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือกรรมการบริหารพรรค หรือสมาชิกพรรค แล้วแต่กรณี

ข้อ ๔๘ องค์ประชุมของที่ประชุมใหญ่พรรค ประกอบด้วย

(๑) กรรมการบริหารพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการบริหารพรรคทั้งหมด

(๒) ผู้แทนของสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสาขาพรรคซึ่งในจำนวนนี้จะต้องประกอบด้วยผู้แทนของสาขาพรรคไม่น้อยกว่าสองสาขา ซึ่งมาจากต่างภาคกัน

(๓) ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๔) สมาชิกพรรค

ข้อ ๔๙ องค์ประชุมใหญ่ของพรรคตามข้อ ๔๗ ต้องมีรวมกันทั้งหมดไม่น้อยกว่าสองร้อยห้าสิบคน การลงมติให้ถือเสียงข้างมากของที่ประชุม ในกรณีที่มีเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ข้อ ๕๐ ให้หัวหน้าพรรคเป็นประธานในที่ประชุมใหญ่พรรค ถ้าหัวหน้าพรรคไม่มาประชุมให้รองหัวหน้าพรรคลำดับต้นทำหน้าที่แทน ถ้ารองหัวหน้าพรรคไม่มาประชุม ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งเป็นประธาน และให้เลขาธิการพรรคเป็นเลขานุการที่ประชุม แต่ถ้าเลขาธิการพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ในกรณีที่กรรมการบริหารพรรคเหลือเพียงหนึ่งคนให้เป็นประธานในที่ประชุมใหญ่ และให้เลือกสมาชิกพรรคที่เข้าร่วมประชุมเป็นเลขานุการที่ประชุม

ข้อ ๕๑ การดำเนินกิจการดังต่อไปนี้ ให้กระทำโดยที่ประชุมใหญ่ของพรรค

(๑) การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำประกาศอุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคหรือนโยบายของพรรค

(๒) การแก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบังคับพรรค

(๓) การเลือกตั้งหัวหน้าพรรค เลขาธิการพรรค เภรัญญิกพรรค นายทะเบียนสมาชิกพรรค และกรรมการบริหารอื่นของพรรค

(๔) การเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรค

(๕) ให้ความเห็นชอบรายงานการเงิน และการดำเนินกิจการของพรรคที่ได้ดำเนินการไปในรอบปีที่ผ่านมา

(๖) กิจกรรมที่เสนอโดยคณะกรรมการบริหารพรรค หรือหัวหน้าสาขาพรรค

(๗) กิจกรรมอื่นตามที่กำหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง กฎหมาย หรือข้อบังคับพรรค

การลงมติในที่ประชุมใหญ่ให้กระทำโดยเปิดเผย แต่การลงมติเลือกบุคคลตาม (๓) และ (๔) ให้ลงคะแนนลับ

ข้อ ๕๒ คำบอกกล่าวเรียกประชุมใหญ่ทุกราว ให้หัวหน้าพรรคแจ้งกำหนดการประชุม ให้ทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวัน โดยให้ระบุวัน เวลา สถานที่ และระเบียบวาระการประชุมด้วย หากมีวาระเร่งด่วนต้องดำเนินการให้เป็นไปตามกฎหมาย ให้เลขาธิการพรรคสามารถออกหนังสือบอกกล่าวเรียกประชุมใหญ่ได้ แจ้งกำหนดการประชุมให้ทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวัน โดยให้ระบุวัน เวลา สถานที่ และระเบียบวาระการประชุมด้วย โดยให้เป็นไปตามมติเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง

ส่วนที่ ๒

การประชุมใหญ่สาขาพรรค

ข้อ ๕๓ หัวหน้าสาขาพรรคต้องจัดให้มีการประชุมใหญ่สามัญสาขาพรรคอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง

ข้อ ๕๔ องค์ประชุมของที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค ประกอบด้วย

(๑) กรรมการสาขาพรรคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของกรรมการสาขาพรรคทั้งหมด

(๒) สมาชิกสาขาพรรค

ข้อ ๕๕ องค์ประชุมใหญ่ของสาขาพรรคตามข้อ ๕๓ ต้องมีรวมกันทั้งหมดไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยคน การลงมติให้ถือเสียงข้างมากของสมาชิกที่มาร่วมประชุม กรณีที่มีเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ข้อ ๕๖ ให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นประธานในที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค ถ้าหัวหน้าสาขาพรรคไม่มาประชุม ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคทำหน้าที่แทน ถ้ารองหัวหน้าสาขาพรรคไม่มาหรือไม่อยู่ในที่ประชุม ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่มาประชุมเลือกกรรมการคนใดคนหนึ่งเป็นประธานที่ประชุม และให้เลขานุการสาขาพรรคทำหน้าที่เป็นเลขานุการในที่ประชุม

ในกรณีที่กรรมการสาขาพรรคเหลือเพียงหนึ่งคนให้เป็นประธานในที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค และให้เลือกสมาชิกสาขาพรรคที่เข้าร่วมประชุมเป็นเลขานุการที่ประชุม

ข้อ ๕๗ กิจการดังต่อไปนี้ให้กระทำโดยที่ประชุมใหญ่สาขาพรรค

(๑) กิจการตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง หรือกฎหมายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง หรือตามประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือประกาศของ นายทะเบียนพรรคการเมือง

(๒) เลือกตั้งคณะกรรมการสาขาพรรค หรือกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๕๘ คำบอกกล่าวเรียกประชุมใหญ่สาขาพรรคให้หัวหน้าสาขาพรรค แจ้งกำหนดการประชุม ให้กรรมการสาขาพรรค สมาชิกพรรคซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในเขตพื้นที่ที่รับผิดชอบของสาขาพรรคนั้น ทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าเจ็ดวันโดยให้ระบุวัน เวลา และสถานที่ประชุม

กรณีที่ไม่ม่มีคณะกรรมการสาขาพรรค ให้กรรมการบริหารพรรค หรือสมาชิกสาขาพรรค ที่คณะกรรมการบริหารพรรคมอบหมาย แจ้งกำหนดการประชุมให้สมาชิกพรรคซึ่งมีภูมิลำเนาอยู่ในเขตพื้นที่ ที่รับผิดชอบของสาขาพรรคนั้นทราบตามวรรคหนึ่ง

ส่วนที่ ๓

การประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค

ข้อ ๕๙ การประชุมคณะกรรมการบริหารพรรค ให้หัวหน้าพรรคเป็นผู้มีหนังสือเชิญประชุม และต้องมีกรรมการบริหารพรรคมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนคณะกรรมการบริหารพรรค ที่มีอยู่ในขณะนั้น จึงจะเป็นองค์ประชุม ให้หัวหน้าพรรคเป็นประธานที่ประชุม ถ้าหัวหน้าพรรค ไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รองหัวหน้าพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่เป็นประธานที่ประชุมแทน และให้เลขาธิการพรรคเป็นเลขานุการที่ประชุม แต่ถ้าเลขาธิการพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ก็ให้รองเลขาธิการพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

กรณีรองหัวหน้าพรรค หรือรองเลขาธิการพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้คณะกรรมการบริหารพรรคที่เหลืออยู่ขณะนั้น เลือกกรรมการบริหารพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ข้อ ๖๐ มติของที่ประชุมคณะกรรมการบริหารพรรคให้ถือเสียงข้างมาก ในกรณีที่มีเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ส่วนที่ ๔

การประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค

ข้อ ๖๑ การประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค ให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นผู้มีหนังสือเชิญประชุม และต้องมีกรรมการสาขาพรรคมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการสาขาพรรคที่มีอยู่ในขณะนั้นจึงจะเป็นองค์ประชุม โดยให้หัวหน้าสาขาพรรคเป็นประธานในที่ประชุม

หากหัวหน้าสาขาพรรคไม่อาจปฏิบัติหน้าที่หัวหน้าสาขาพรรคได้ ให้รองหัวหน้าสาขาพรรคทำหน้าที่แทน และให้เลขานุการสาขาพรรคเป็นเลขานุการในที่ประชุม ถ้าเลขานุการสาขาพรรคไม่มาประชุม หรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ให้รองเลขานุการสาขาพรรคทำหน้าที่แทน

กรณีรองหัวหน้าสาขาพรรค หรือรองเลขานุการสาขาพรรคไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้คณะกรรมการสาขาพรรคที่เหลืออยู่ขณะนั้น เลือกกรรมการสาขาพรรคคนใดคนหนึ่งทำหน้าที่แทน

ข้อ ๖๒ มติของที่ประชุมคณะกรรมการสาขาพรรค ให้ถือเสียงข้างมาก ในกรณีที่มีเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

หมวด ๗

สมาชิกพรรค

ข้อ ๖๓ สมาชิกพรรค ต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้

- (๑) มีอายุไม่ต่ำกว่าสิบแปดปี
- (๒) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด ในกรณีเป็นผู้มีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติ ต้องได้สัญชาติไทยมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปี
- (๓) ไม่เป็นบุคคลต้องห้าม มิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๙๘ (๑) (๒) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๔) (๑๖) (๑๗) หรือ (๑๘) ของรัฐธรรมนูญ
- (๔) ไม่เคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดให้จำคุกว่ากระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ หรือต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การหรือหน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระทำโดยทุจริต ตามประมวลกฎหมายอาญา เว้นแต่เป็นการรอกการลงโทษ
- (๕) ไม่เคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดให้จำคุกว่ากระทำความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต นำเข้า ส่งออก หรือผู้ค้ากฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าสำนัก กฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินในความผิดฐานฟอกเงิน
- (๖) ไม่เป็นสมาชิกของพรรคการเมืองอื่น หรือผู้ยื่นคำขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองอื่นหรือผู้แจ้งการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองอื่น

ข้อ ๖๔ การสมัครเป็นสมาชิกพรรค ให้ยื่นใบสมัครตามแบบพิมพ์ของพรรคด้วยตนเอง พร้อมด้วยเอกสารประกอบ หรือวิธีการสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ และให้ออกใบเสร็จรับเงินตามที่คณะกรรมการเลือกตั้งกำหนด

ข้อ ๖๕ สมาชิกภาพของสมาชิกพรรคสิ้นสุดลง เมื่อ

(๑) ตาย

(๒) ลาออก

(๓) ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามตามข้อ ๖๓ เว้นแต่เป็นกรณีมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๖ (๑) แห่งรัฐธรรมนูญ และเป็นการบวชตามประเพณีนิยมแต่ในระหว่างมีลักษณะต้องห้ามดังกล่าวจะใช้สิทธิในฐานะสมาชิกพรรคมิได้

(๔) ไม่ชำระค่าบำรุงพรรคเป็นเวลาสองปีติดต่อกัน

(๕) พรรคมีมติให้ออกเพราะกระทำผิดวินัยหรือจรรยาบรรณอย่างร้ายแรง หรือมีเหตุร้ายแรงอื่น

(๖) พรรคสิ้นสุดสภาพความเป็นพรรค หรือยุบพรรคการเมือง

การลาออกจากสมาชิกพรรค ตามวรรคหนึ่ง (๒) ให้ถือว่าสมบูรณ์เมื่อได้ยื่นใบลาออกต่อนายทะเบียนสมาชิกพรรค หรือนายทะเบียนพรรคการเมือง

การสิ้นสุดของสมาชิกภาพตามวรรคหนึ่ง (๕) หากสมาชิกผู้นั้นดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมติของพรรคต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ของที่ประชุมร่วมของคณะกรรมการบริหารพรรค และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สังกัดพรรค

การสิ้นสุดของสมาชิกภาพตามวรรคหนึ่ง (๓) (๔) และ (๕) ให้พรรคแจ้งสมาชิกผู้นั้นทราบโดยเร็ว

ข้อ ๖๖ สมาชิกพรรคมีสิทธิต่าง ๆ ดังต่อไปนี้

(๑) เสนอข้อคิดเห็นอันเป็นประโยชน์ต่อพรรค

(๒) ได้รับการคัดเลือกให้เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งในนามของพรรค

(๓) ได้รับเลือกตั้งหรือแต่งตั้งเป็นผู้ปฏิบัติงาน คณะทำงาน หรือคณะกรรมการสาขาพรรคตัวแทนพรรคประจำจังหวัด หรืออนุกรรมการในคณะต่าง ๆ หรือกรรมการบริหารพรรค ตลอดจนงานที่ปรึกษาพรรค

(๔) อื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคจะพิจารณาเป็นแต่ละกรณีไป

ข้อ ๖๗ สมาชิกพรรคมีหน้าที่และความรับผิดชอบต่อพรรค ดังต่อไปนี้

(๑) ร่วมรับผิดชอบต่อเสถียรภาพของพรรค และให้ความร่วมมือในกิจกรรมของพรรคด้วยจิตสำนึกในอุดมคติของพรรคในฐานะเป็นเจ้าของพรรคร่วมกัน

(๒) สนับสนุนสมาชิกพรรคผู้ที่พรรคได้พิจารณาส่งลงสมัครรับเลือกตั้งในทุกระดับ และให้ความร่วมมือในการดำเนินงานของพรรคด้วยความเต็มใจ และบริสุทธิ์ใจเพื่อความก้าวหน้าของพรรค

(๓) ปฏิบัติตามกฎหมายระเบียบ ข้อบังคับของพรรคอย่างเคร่งครัด ให้การสนับสนุนนโยบายและมติของพรรคอย่างจริงจัง

(๔) ร่วมกิจกรรมทางการเมืองของพรรคด้วยความเต็มใจและเต็มความสามารถ

ข้อ ๖๘ ความรับผิดชอบของพรรคต่อสมาชิกพรรค ดังต่อไปนี้

(๑) ดำเนินการทางการเมืองอย่างจริงจังและต่อเนื่อง เพื่อให้พรรคได้ก้าวไปสู่การมีบทบาททางการเมืองและเข้าสู่การบริหารประเทศตามนโยบายของพรรคเพื่อบรรลุเป้าหมายตามอุดมการณ์

(๒) ส่งเสริมสถานภาพของสมาชิกให้มีสมรรถภาพต่อการดำรงชีวิตของตนเองและครอบครัว และจัดกิจกรรมที่เป็นประโยชน์เพื่อสมานสามัคคีระหว่างมวลสมาชิกทั่วประเทศ

(๓) ให้สวัสดิการคุ้มครองจากอิทธิพล อำนาจมืด และส่งเสริมอาชีพให้กับมวลสมาชิก

(๔) ให้ความสำคัญแก่มวลสมาชิกพรรคทุกท่านอย่างเต็มรูปแบบ โดยให้ถือว่าสมาชิกพรรคเป็นบุคคลสำคัญและเป็นองค์กรหลักของพรรค

หมวด ๘

มาตรฐานทางจริยธรรมของพรรค

และกรรมการบริหารพรรค

ส่วนที่ ๑

มาตรฐานทางจริยธรรมอันเป็นอุดมการณ์

ข้อ ๖๙ ต้องยึดมั่นและธำรงไว้ซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย

ข้อ ๗๐ ต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ เอกราช อธิปไตย บูรณภาพแห่งอาณาเขต และเขตที่ประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย เกียรติภูมิและผลประโยชน์ของชาติ ความมั่นคงของรัฐ และความสงบเรียบร้อยของประชาชน

ข้อ ๗๑ ต้องถือผลประโยชน์ของประเทศชาติเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน

ข้อ ๗๒ ต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ไม่แสวงหาประโยชน์โดยมิชอบเพื่อตนเองหรือผู้อื่น หรือมีพฤติการณ์ที่รู้เห็นหรือยินยอมให้ผู้อื่นใช้ตำแหน่งหน้าที่ของตนแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบ

ข้อ ๗๓ ต้องไม่ขอ ไม่เรียก ไม่รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดในประการที่อาจทำให้กระทบกระเทือนต่อการปฏิบัติหน้าที่

ข้อ ๗๔ ต้องไม่รับของขวัญของกำนัล ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด เว้นแต่เป็นการรับจากการให้โดยธรรมจรรยา และการรับที่มีบทบัญญัติแห่งกฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับให้รับได้

ส่วนที่ ๒

มาตรฐานทางจริยธรรมอันเป็นค่านิยมหลัก

ข้อ ๗๕ ไม่กระทำการอันเป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนตนกับประโยชน์ส่วนรวม ทั้งนี้ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม

ข้อ ๗๖ ยึดมั่นหลักนิติธรรม และประพฤติตนอยู่ในกรอบศีลธรรมอันดีของประชาชน

ข้อ ๗๗ ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความยุติธรรม เป็นอิสระ เป็นกลาง และปราศจากอคติโดยไม่หวั่นไหวต่ออิทธิพล กระแสสังคม หรือแรงกดดันอันมิชอบด้วยกฎหมาย โดยคำนึงถึงสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ทั้งนี้ ตามความเหมาะสมแห่งสถานภาพ

ข้อ ๗๘ รักษาไว้ซึ่งความลับในการประชุม การพิจารณาวินิจฉัย รวมทั้งเคารพต่อมติของที่ประชุมฝ่ายข้างมาก และเหตุผลของทุกฝ่ายอย่างเคร่งครัด

ข้อ ๗๙ ให้ข้อมูลข่าวสารตามข้อเท็จจริงแก่ประชาชนหรือสื่อมวลชนอันอยู่ในความรับผิดชอบของตน ถูกต้องครบถ้วนและไม่บิดเบือน

ข้อ ๘๐ ไม่ให้คำปรึกษาแก่บุคคลภายนอก หรือแสดงความคิดเห็น หรือข้อมูลต่อสื่อสาธารณะหรือสาธารณชนในเรื่องที่อยู่ในระหว่างการพิจารณา อันอาจก่อให้เกิดความเสียหายหรือเสียความเป็นธรรมแก่การปฏิบัติหน้าที่ เว้นแต่เป็นการปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายขององค์กร

ข้อ ๘๑ ไม่กระทำการใดที่ก่อให้เกิดความเสื่อมเสียต่อเกียรติศักดิ์ของการดำรงตำแหน่ง

ข้อ ๘๒ ไม่ปล่อยปละละเลยหรือยินยอมให้บุคคลในครอบครัวหรือบุคคลที่อยู่ในกำกับดูแลหรือความรับผิดชอบของตน เรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดจากคู่กรณีหรือจากบุคคลอื่นใดในประการที่อาจทำให้กระทบกระเทือนต่อการปฏิบัติหน้าที่ของตน

ข้อ ๘๓ ไม่คบหาสมาคมกับคู่กรณี ผู้ประพฤติผิดกฎหมาย ผู้มีอิทธิพล หรือผู้มีความประพฤติ หรือผู้มีชื่อเสียงในทางเสื่อมเสีย อันอาจกระทบกระเทือนต่อความเชื่อถือศรัทธาของประชาชนในการปฏิบัติหน้าที่

ข้อ ๘๔ ไม่กระทำการอันมีลักษณะเป็นการลวงละเมิด หรือคุกคามทางเพศจนเป็นเหตุทำให้ผู้ถูกระทำ ได้รับความเดือดร้อนเสียหายหรือกระทบต่อการปฏิบัติหน้าที่ โดยผู้ถูกระทำอยู่ในภาวะจำต้องยอมรับ ในการกระทำนั้น ไม่นำความสัมพันธ์ทางเพศที่ตนมีต่อบุคคลใดมาเป็นเหตุหรือมีอิทธิพลครอบงำให้ใช้ดุลพินิจ ในการปฏิบัติหน้าที่อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใด

ส่วนที่ ๓

จริยธรรมทั่วไป

ข้อ ๘๕ ปฏิบัติหน้าที่อย่างเต็มกำลังความสามารถ และยึดมั่นในความถูกต้องชอบธรรม โปร่งใสและตรวจสอบได้ และปฏิบัติตามกฎหมาย โดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของชาติและความผาสุก ของประชาชนโดยรวม

ข้อ ๘๖ ดูแลรักษาและใช้ทรัพย์สินของพรรคอย่างประหยัด คุ่มค่า โดยระมัดระวังมิให้เสียหาย หรือสิ้นเปลืองโดยไม่จำเป็น

ข้อ ๘๗ รักษาความลับของพรรค และระเบียบแบบแผนของพรรค

ข้อ ๘๘ ดำเนินการอื่นให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ และระบบคุณธรรม รวมทั้งส่งเสริม และสนับสนุนให้เกิดความสามัคคีในการปฏิบัติหน้าที่เพื่อประโยชน์ส่วนรวม

จริยธรรมนักรการเมืองและสมาชิกพรรค

(๑) ต้องเป็นผู้ศรัทธาและยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนาและพระมหากษัตริย์

(๒) ต้องยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตยแบบรัฐสภาอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข

(๓) ต้องประพฤติปฏิบัติตนตามบทบัญญัติของกฎหมาย

(๔) ต้องปฏิบัติตนตามข้อบังคับพรรค พ.ศ. ๒๕๖๖

(๕) ต้องเต็มใจอุทิศตนเพื่อประโยชน์ของประชาชนและประเทศชาติโดยส่วนรวม

(๖) ต้องเป็นผู้มีความรับผิดชอบสูง มุ่งมั่นปฏิบัติหน้าที่ด้วยความรู้ เต็มความสามารถ และใช้วิจารณญาณอย่างมีเหตุผล

(๗) ต้องเป็นคนมีทัศนคติที่ดีต่อประชาชน มีความเมตตา และสร้างสรรค์สามัคคี เพื่อสันติสุข

- (๘) ต้องสนับสนุนให้ประชาชนรู้จักสิทธิและหน้าที่พลเมืองดีตามระบอบประชาธิปไตย
- (๙) ต้องเป็นแบบอย่างที่ดีแก่สังคม ไม่กล่าวร้ายป้ายสีผู้อื่น
- (๑๐) ต้องรับผิดชอบต่อตนเองและหน้าที่ ไม่แสวงหาลาภ ยศ สรรเสริญ เพื่อประโยชน์ส่วนตน
- (๑๑) เป็นผู้รักษาความลับของพรรค และรักษาความลับราชการ
- (๑๒) ต้องเป็นผู้มีคุณธรรมและมีความซื่อสัตย์ตั้งอยู่ในหลักทศพิธราชธรรม
- ขยายความข้อ (๑๒) ทศพิธราชธรรม เป็นธรรม ๑๐ ประการ สำหรับนักปกครอง ประกอบด้วย

- | | |
|---|------------|
| (๑) การรู้จักให้ทาน | (ทาน) |
| (๒) การประพฤติตนอยู่ในศีล | (ศีล) |
| (๓) การรู้จักการบริจาค การเสียสละ | (บริจาค) |
| (๔) ความเป็นคนซื่อตรง | (อาชชวะ) |
| (๕) ความเป็นคนสุภาพอ่อนน้อม | (มัททวะ) |
| (๖) การบำเพ็ญกิจตามหน้าที่ | (ตปะ) |
| (๗) การไม่ลุแก่อำนาจ เป็นผู้ใช้ชีวิตราบรื่น ประหยัด | (อักโภชะ) |
| (๘) เป็นผู้มีความอดทน อดกลั้น | (ขันติ) |
| (๙) การไม่เบียดเบียนผู้อื่น | (อวิหิงสา) |
| (๑๐) การตั้งอยู่ในธรรม พิจารณาอย่างมีเหตุผล | (อวิโรธนะ) |

ส่วนที่ ๔

การฝ่าฝืนและไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม

ข้อ ๘๙ การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมในหน้าที่ ๑ ให้ถือว่ามึลักษณะร้ายแรง การฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมในหน้าที่ ๒ และหน้าที่ ๓ จะถือว่ามึลักษณะร้ายแรงหรือไม่ ให้พิจารณาถึงพฤติกรรมการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ เจตนาและความร้ายแรงของความเสียหายที่เกิดจากการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ

ข้อ ๙๐ การดำเนินการแก่บุคคลใดว่ากระทำการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมนี้ ให้เป็นไปตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ระเบียบ หรือข้อบังคับว่าด้วยการนั้น

หมวด ๙

การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ และการคัดเลือก
บุคคลซึ่งพรรคเห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี

ส่วนที่ ๑

คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๙๑ เมื่อมีกรณีต้องสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง พรรคเพื่อชีวิตใหม่ต้องจัดให้มี
คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๙๒ ให้มีคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งมีจำนวนสิบเอ็ดคน ประกอบด้วย

- (๑) กรรมการบริหารพรรค จำนวนสี่คน
- (๒) หัวหน้าสาขาพรรคไม่น้อยกว่าสี่สาขาซึ่งมาจากต่างภาคกัน จำนวนสี่คน
- (๓) ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด จำนวนสามคน

ข้อ ๙๓ การเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งให้ดำเนินการในที่ประชุมใหญ่พรรค
โดยการลงคะแนนลับตามลำดับ ดังนี้

(๑) ให้ที่ประชุมใหญ่กำหนดจำนวนของคณะกรรมการสรรหา ตามข้อ ๙๑

(๒) ให้ที่ประชุมใหญ่เลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาจนครบจำนวนตามที่กำหนดใน (๑)
ซึ่งในการเสนอชื่อผู้เข้ารับการเลือกตั้งเป็นกรรมการสรรหา ต้องมีผู้เข้าร่วมประชุมรับรองไม่น้อยกว่าสิบคน
และผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อต้องอยู่ในที่ประชุม

ข้อ ๙๔ กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งมีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปีนับแต่วันที่
ที่ประชุมใหญ่พรรคให้ความเห็นชอบ

ข้อ ๙๕ ความเป็นกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสิ้นสุดลงเฉพาะตัว เมื่อ

- (๑) ตาย
- (๒) ลาออก โดยให้ถือว่ามิผลสมบูรณ์เมื่อพรรคได้รับหนังสือลาออก
- (๓) ขาดจากสมาชิกภาพ
- (๔) พ้นจากความเป็นกรรมการบริหารพรรค หัวหน้าสาขาพรรค หรือตัวแทน
พรรคการเมืองประจำจังหวัด
- (๕) อื่น ๆ ตามที่กฎหมายหรือข้อบังคับพรรคกำหนด

เมื่อตำแหน่งกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งว่างลงตามวรรคหนึ่ง ให้หัวหน้าพรรคแต่งตั้งกรรมการบริหารพรรค หรือกรรมการสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด แล้วแต่กรณี เข้าทำหน้าที่แทน จนกว่าจะมีการเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่าง ซึ่งต้องกระทำภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง

ข้อ ๙๖ กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งทั้งคณะพ้นจากตำแหน่ง เมื่อ

(๑) ครบวาระการดำรงตำแหน่งตามข้อบังคับพรรค

(๒) กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งว่างลงเกินกึ่งหนึ่งของกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งทั้งหมด

ในกรณีกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งพ้นจากตำแหน่งตาม (๑) ให้กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมีการเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งชุดใหม่ ซึ่งต้องกระทำภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ครบวาระการดำรงตำแหน่ง

ในกรณีกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งทั้งคณะพ้นจากตำแหน่งตาม (๒) ให้กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งที่เหลืออยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป จนกว่าจะมีการเลือกตั้งคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งชุดใหม่ ซึ่งต้องกระทำภายในหกสิบวันนับแต่วันที่กรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะ

ส่วนที่ ๒

การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง

ข้อ ๙๗ พรรคการเมืองซึ่งประสงค์จะส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งในจังหวัดใด ต้องมีสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดในจังหวัดนั้น ในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีสาขาพรรคการเมืองมากกว่าหนึ่งสาขาหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดมากกว่าหนึ่งตัวแทนในจังหวัดใด ให้พรรคการเมืองนั้นกำหนดว่าจะให้สาขาพรรคการเมืองสาขาใดหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดใดในจังหวัดนั้น เป็นสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดเพื่อดำเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง

ข้อ ๙๘ การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งให้ดำเนินการตามวิธีการ ดังต่อไปนี้

(๑) ให้คณะกรรมการสรรหากำหนด วัน เวลา และสถานที่ในการสมัครเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งและประกาศให้สมาชิกพรรคทราบเป็นการทั่วไป

(๒) เมื่อพ้นกำหนดเวลารับสมัครตาม (๑) ให้คณะกรรมการสรรหาตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครในแต่ละเขตเลือกตั้ง แล้วส่งรายชื่อผู้สมัครให้สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๓) เมื่อสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัดได้รับรายชื่อผู้สมัครจากคณะกรรมการสรรหาแล้วให้หัวหน้าสาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดจัดการประชุมสมาชิกพรรคเพื่อรับฟังความคิดเห็น และให้สมาชิกให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบตามรายชื่อที่คณะกรรมการสรรหาส่งมา ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด

(๔) ให้สาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดส่งรายชื่อผู้สมัครในแต่ละเขตเลือกตั้งทั้งที่ได้รับความเห็นชอบและไม่ได้รับความเห็นชอบพร้อมความคิดเห็น (๓) ให้คณะกรรมการสรรหาเพื่อพิจารณาเสนอความคิดเห็น

(๕) ให้คณะกรรมการสรรหาส่งรายชื่อผู้สมัครของแต่ละเขตเลือกตั้ง พร้อมความคิดเห็นตาม (๓) และ (๔) ให้คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลที่จะเสนอให้เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ส่วนที่ ๓

การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

ข้อ ๙๙ การส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ให้พรรคการเมืองจัดทำบัญชีรายชื่อเพื่อส่งให้สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคประจำจังหวัด โดยต้องคำนึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิงด้วย ในกรณีที่พรรคการเมืองใดมีสาขาพรรคการเมืองมากกว่าหนึ่งสาขาหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด มากกว่าหนึ่งตัวแทนในจังหวัดใด ให้พรรคการเมืองนั้นกำหนดว่าจะสาขาพรรคการเมืองสาขาใด หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดใดในจังหวัดนั้น เป็นสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด เพื่อดำเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

ข้อ ๑๐๐ การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ให้ดำเนินการตามวิธีการ ดังต่อไปนี้

(๑) ให้คณะกรรมการสรรหากำหนดวัน เวลา และสถานที่ในการเสนอรายชื่อบุคคล เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งและมีหนังสือแจ้งไปยังคณะกรรมการบริหารพรรค หัวหน้าสาขาพรรค ตัวแทนพรรคการเมือง ประจำจังหวัด และประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไป

(๒) ให้กรรมการบริหารพรรคการเมือง หัวหน้าสาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทน พรรคการเมืองประจำจังหวัด เสนอรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ให้คณะกรรมการสรรหา

(๓) เมื่อพ้นกำหนดเวลารับสมัครและเสนอรายชื่อตาม (๑) แล้ว ให้คณะกรรมการสรรหา ตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามและจัดทำบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งไม่เกินหนึ่งร้อยรายชื่อ โดยคำนึงถึงผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกันระหว่างชายและหญิง แล้วส่งบัญชีรายชื่อ ดังกล่าวให้สาขาพรรคหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

(๔) เมื่อสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้รับบัญชี รายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งตาม (๓) จากคณะกรรมการสรรหาแล้ว ให้หัวหน้าสาขาพรรคการเมือง หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด จัดประชุมสมาชิกเพื่อรับฟังความคิดเห็นและให้สมาชิก ให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบตามรายชื่อที่คณะกรรมการสรรหาส่งมา ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ และวิธีการที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนดและส่งบัญชีรายชื่อดังกล่าวทั้งที่ได้รับความเห็นชอบ และไม่ได้รับความเห็นชอบพร้อมความคิดเห็นให้คณะกรรมการสรรหาเพื่อพิจารณาจัดทำบัญชีรายชื่อผู้สมัคร รับเลือกตั้งพร้อมเสนอความคิดเห็น

(๕) ให้คณะกรรมการสรรหาส่งบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งพร้อมความเห็น ตาม (๔) ให้คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลที่เหมาะสม เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อแล้วจัดลำดับตามที่เห็นว่าเหมาะสม เพื่อให้ได้บัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ

เพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของสมาชิกในกรณีที่สมาชิกผู้ใดมีภูมิลำเนาอยู่ในจังหวัด ที่ยังมีได้มีการจัดตั้งสาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ให้สามารถใช้สิทธิการเป็นสมาชิก ในจังหวัดใกล้เคียงที่มีสาขาพรรคการเมืองตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดตามที่คณะกรรมการ บริหารพรรคการเมืองกำหนด

ส่วนที่ ๔

ข้อยกเว้นในการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้ง

ข้อ ๑๐๑ ในการเลือกตั้งทั่วไปการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ ให้ดำเนินการสรรหาตามวิธีการที่กำหนดในข้อ ๙๘ และข้อ ๑๐๐ เว้นแต่กรณีที่เป็นการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง สำหรับการเลือกตั้งแทนการเลือกตั้งที่เป็นโมฆะหรือการเลือกตั้งใหม่ ในกรณีที่ไม่มีผู้ใดได้รับเลือกตั้ง หรือกรณีผู้สมัครตายก่อนปิดการรับสมัครรับเลือกตั้งให้คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง และคณะกรรมการบริหารพรรคเป็นผู้พิจารณาร่วมกัน

ส่วนที่ ๕

การคัดเลือกบุคคลซึ่งพรรคเห็นสมควรจะเสนอ

ให้ได้รับพิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี

ข้อ ๑๐๒ ในการเลือกตั้งทั่วไป ให้พรรคที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแจ้งรายชื่อบุคคลซึ่งพรรคนั้นมีมติว่าจะเสนอให้สภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีไม่เกินสามรายชื่อต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งก่อนปิดการรับสมัครเลือกตั้ง

พรรคจะไม่เสนอรายชื่อบุคคลตามพรรคหนึ่งก็ได้

ข้อ ๑๐๓ การเสนอชื่อบุคคลตามข้อ ๙๙ ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้

(๑) ต้องมีหนังสือยินยอมของบุคคลซึ่งได้รับการเสนอชื่อ โดยมีรายละเอียดตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกำหนด

(๒) ผู้ได้รับการเสนอชื่อต้องเป็นผู้มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามที่จะเป็นรัฐมนตรีตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด และไม่เคยทำหนังสือยินยอมตาม (๑) ให้พรรคการเมืองอื่นในการเลือกตั้งคราวนั้น การเสนอชื่อบุคคลใดที่ไม่ได้เป็นไปตามพรรคหนึ่ง ให้ถือว่าไม่มีการเสนอชื่อบุคคลนั้น

หมวด ๑๐

หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกบุคคลดำรงตำแหน่งทางการเมือง

ข้อ ๑๐๔ กรณีที่จะมีการแต่งตั้งบุคคลเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองให้พรรคประกาศให้สมาชิกทราบเป็นการทั่วไปเพื่อเชิญชวนให้กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรค

ประจำจังหวัด และสมาชิกพรรค เสนอชื่อบุคคลที่เห็นสมควรจะเสนอให้ได้รับการพิจารณาแต่งตั้งเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองต่อคณะกรรมการบริหารพรรค ภายในระยะเวลาที่กำหนด และให้คณะกรรมการบริหารพรรคพิจารณาคัดเลือกบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนด และเป็นบุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ ซื่อสัตย์สุจริต มีคุณธรรมจริยธรรม จากรายชื่อบุคคลที่กรรมการบริหารพรรค กรรมการสาขาพรรค ตัวแทนพรรคประจำจังหวัด หรือสมาชิกพรรคเสนอมา เพื่อแต่งตั้งเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

หมวด ๑๑

การบริหารการเงินและทรัพย์สิน และการจัดทำบัญชีของพรรค

สาขาพรรค และตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ข้อ ๑๐๕ ให้คณะกรรมการบริหารพรรคมีหน้าที่บริหารการเงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดของพรรคและสาขาพรรค ตลอดจนจัดให้มีการทำบัญชีให้ถูกต้องตามความเป็นจริง

ให้หัวหน้าสาขาพรรคและตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด จัดให้มีบัญชีรับและจ่ายเงินของสาขาพรรคหรือที่ตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัดได้รับหรือจ่ายโดยบันทึกบัญชีให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่รายการนั้นเกิดขึ้น และสรุปรายงานให้พรรคทราบเป็นประจำทุกสิ้นเดือน และปิดประกาศไว้ ณ สำนักงานสาขาพรรคหรือที่ทำการพรรคประจำจังหวัด

ให้หัวหน้าสาขาพรรคและตัวแทนพรรคประจำจังหวัด จัดให้มีการทำบัญชีรายชื่อ พร้อมทั้งอยู่ของสมาชิกที่มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตจังหวัด ซึ่งเป็นที่ตั้งของสาขาพรรค หรือในเขตจังหวัดที่ตนเป็นตัวแทน และปิดประกาศไว้ ณ สำนักงานสาขาพรรคหรือที่ทำการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด

ข้อ ๑๐๖ การลงรายการบัญชีของพรรค ต้องมีเอกสารประกอบการลงบัญชีที่ถูกต้องครบถ้วน โดยต้องจัดทำภายในระยะเวลา ดังนี้

(๑) การลงบัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับ และแสดงค่าใช้จ่ายหรือรายจ่าย และบัญชีแสดงรายรับจากการบริจาคต้องลงรายการให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่รายการนั้นเกิดขึ้น

(๒) บัญชีแยกประเภทและบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ต้องลงรายการให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่รายการนั้นเกิดขึ้น

หมวด ๑๒

รายได้ของพรรค

และอัตราค่าธรรมเนียมและค่าบำรุงพรรค

ข้อ ๑๐๗ พรรคอาจมีรายได้ ดังต่อไปนี้

- (๑) เงินทุนประเดิมของพรรค
- (๒) เงินค่าธรรมเนียมและค่าบำรุงพรรค
- (๓) เงินที่ได้จากการจำหน่ายสินค้าหรือบริการของพรรค
- (๔) เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดที่ได้จากการจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรค
- (๕) เงิน ทรัพย์สิน และประโยชน์อื่นใดที่ได้จากการรับบริจาค
- (๖) เงินอุดหนุนจากกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง
- (๗) ดอกผลของเงินและรายได้จากทรัพย์สินของพรรค

ส่วนที่ ๑

การหารายได้จากการจำหน่ายสินค้า

ข้อ ๑๐๘ การจำหน่ายสินค้าหรือบริการต้องไม่มุ่งแสวงหาผลกำไรมาแบ่งปันกันในทางธุรกิจ โดยราคาหรือค่าตอบแทนจากการจำหน่ายสินค้าหรือการให้บริการจะต้องคำนึงถึงราคาตามปกติในท้องถิ่นนั้น

ข้อ ๑๐๙ สถานที่จำหน่ายสินค้าหรือบริการ ได้แก่ ที่ตั้งสำนักงานใหญ่พรรค ที่ตั้งสำนักงานสาขาพรรค สถานที่ทำการตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด บริเวณสถานที่จัดกิจกรรมระดมทุน หรือบริเวณสถานที่จัดประชุมใหญ่ของพรรค สาขาพรรค

ข้อ ๑๑๐ เมื่อพรรค สาขาพรรค หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ดำเนินการจำหน่ายสินค้าหรือบริการ ให้หัวหน้าพรรคโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการบริหารพรรค จัดทำทะเบียนสินค้าหรือบริการ ซึ่งประกอบด้วย รายการ จำนวนเงิน หรือมูลค่าของสินค้า หรืออัตราค่าบริการแต่ละประเภทให้ครบถ้วนถูกต้อง

ข้อ ๑๑๑ การจำหน่ายสินค้าหรือบริการ ให้บันทึกบัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับ และให้แสดงในงบการเงินประจำปีของพรรคให้ครบถ้วนถูกต้อง

ส่วนที่ ๒

การจัดกิจกรรมระดมทุน

ข้อ ๑๑๒ การจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรค ต้องกระทำโดยเปิดเผยและแสดงวัตถุประสงค์ว่าเป็นการระดมทุนของพรรคอย่างชัดเจน

การให้เงิน ทรัพย์สินแก่พรรค รวมถึงการให้ประโยชน์อื่นใดแก่พรรคที่ได้จากการจัดกิจกรรมระดมทุนของพรรค ให้อยู่ภายใต้บังคับบทบัญญัติเรื่องการรับบริจาค

ข้อ ๑๑๓ สถานที่จัดกิจกรรมระดมทุน ได้แก่ ที่ตั้งสำนักงานใหญ่พรรค ที่ตั้งสำนักงานสาขาพรรค สถานที่ทำการตัวแทนพรรคประจำจังหวัด บริเวณสถานที่จัดประชุมใหญ่ประจำปีของพรรค สาขาพรรค หรือสถานที่พรรคเห็นสมควร

ข้อ ๑๑๔ ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่จัดกิจกรรมระดมทุนสิ้นสุดลง ให้หัวหน้าพรรคจัดทำรายละเอียดเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมระดมทุน ค่าใช้จ่ายในการจัดกิจกรรมและจำนวนเงินที่ได้รับจากการจัดกิจกรรมระดมทุนและให้หัวหน้าพรรคประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป พร้อมทั้งแจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบด้วย

ข้อ ๑๑๕ การจัดกิจกรรมระดมทุนให้บันทึกบัญชีรายวันแสดงรายได้หรือรายรับ และบัญชีรายวันแสดงค่าใช้จ่ายหรือรายจ่าย และให้แสดงในงบการเงินประจำปีของพรรคให้ครบถ้วนถูกต้อง

ส่วนที่ ๓

การรับบริจาคของพรรค

ข้อ ๑๑๖ ให้หัวหน้าพรรคและเหรัญญิกพรรค เปิดบัญชีกับธนาคารพาณิชย์ โดยระบุชื่อเจ้าของบัญชีในนามของ “พรรคเพื่อชีวิตใหม่”

ในการรับบริจาคของพรรคให้หัวหน้าพรรคและเหรัญญิกพรรคเปิดบัญชีเงินฝากกับธนาคารพาณิชย์เจ้าของบัญชี “พรรคเพื่อชีวิตใหม่ (เพื่อการบริจาค)”

ให้หัวหน้าพรรคแจ้งหมายเลขบัญชีของบัญชีเงินฝากและจำนวนเงินที่เปิดบัญชีของทุกบัญชีให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่เปิดบัญชี

ข้อ ๑๑๗ กรณีรับบริจาคเป็นเงินสด ให้หัวหน้าพรรคและเหรัญญิกพรรค นำเงินฝากไว้ในบัญชีธนาคารพาณิชย์ตามข้อ ๑๑๖ ภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาค กรณีรับบริจาคเป็นตัวแลกเงินหรือเช็คจะต้องไม่ถูกปฏิเสธการจ่ายเงิน จึงถือได้ว่าเป็นการบริจาคแก่พรรค

ข้อ ๑๑๘ เมื่อมีการบริจาคให้ผู้รับบริจาคจัดทำบันทึกการรับบริจาคให้แล้วเสร็จภายในสามวัน นับแต่วันที่ได้รับบริจาคและให้จัดส่งบันทึกการรับบริจาคพร้อมเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด ให้แก่พรรคภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ได้รับบริจาค

ถ้าหากทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดมีอาจนำส่งแก่พรรคได้ ให้ผู้รับบริจาคแจ้งรายละเอียดเกี่ยวกับการรับบริจาคมานั้นให้พรรคทราบ

ข้อ ๑๑๙ เมื่อพรรคได้รับหลักฐานตามข้อ ๑๑๘ ให้ออกใบเสร็จรับเงิน (เงินบริจาค) หรือหลักฐานการรับบริจาคทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใด ภายในวันที่ที่ได้รับบริจาคแล้วจัดส่ง ใบเสร็จรับเงินหรือหลักฐานการรับบริจาคให้แก่ผู้บริจาคภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ออกหลักฐานนั้น

ข้อ ๑๒๐ ให้พรรคบันทึกการรับบริจาคไว้ในบัญชีแสดงรายรับจากการบริจาคของพรรค ให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่เกิดรายการ โดยอย่างน้อยต้องมีรายการ ดังนี้

- (๑) ชื่อ ที่อยู่ของพรรค
- (๒) ชื่อตัว ชื่อสกุล และที่อยู่ของผู้บริจาค
- (๓) ชื่อตัว ชื่อสกุล และตำแหน่งผู้รับบริจาค
- (๔) วัน เดือน ปี ที่รับบริจาค
- (๕) รายละเอียดการรับบริจาค
- (๖) จำนวนเงินหรือมูลค่าทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใด
- (๗) เอกสารอ้างอิง
- (๘) ลายมือชื่อหัวหน้าพรรค และเหรัญญิกพรรค

ข้อ ๑๒๑ ให้หัวหน้าพรรคประกาศบัญชีรายชื่อผู้บริจาค จำนวนเงิน รายการทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดที่ได้รับบริจาคที่มีมูลค่าไม่น้อยกว่าห้าพันบาท พร้อมทั้งวัตถุประสงค์ของการบริจาค เพื่อให้ประชาชนทราบเป็นประจำทุกวันที่ ๑ ของเดือนถัดไป

การตีราคาทรัพย์สิน หรือการประเมินมูลค่าประโยชน์อื่นใด ที่ได้รับบริจาคให้คำนวณราคาทรัพย์สิน อัตราค่าเช่า ค่าตอบแทน หรือค่าของสิทธิที่รับตามปกติทางการค้าในท้องถิ่นนั้น

ข้อ ๑๒๒ เมื่อหัวหน้าพรรคดำเนินการตามข้อ ๑๒๑ แล้ว ให้แจ้งนายทะเบียนพรรคการเมืองทราบ ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ประกาศ

ข้อ ๑๒๓ บุคคลใดจะบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดให้แก่พรรคมีมูลค่าเกินสิบล้านบาทต่อพรรคต่อปีมิได้ และในกรณีที่บุคคลนั้นเป็นนิติบุคคล การบริจาคเงินทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดให้แก่พรรค ไม่ว่าจะพรรคเดียวหรือหลายพรรคเกินปีละห้าล้านบาท ต้องแจ้งให้ที่ประชุมใหญ่ผู้ถือหุ้นทราบในการประชุมใหญ่คราวต่อไปหลังจากบริจาคแล้ว

พรรคจะรับบริจาคเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดซึ่งมีมูลค่าเกินพรรคหนึ่งมิได้

ส่วนที่ ๔

อัตราค่าธรรมเนียมและค่าบำรุงพรรค

ข้อ ๑๒๔ สมาชิกพรรคต้องชำระค่าธรรมเนียมและค่าบำรุงพรรคการเมืองปีละไม่น้อยกว่ายี่สิบบาท และแบบตลอดชีพไม่น้อยกว่าสองร้อยบาท และ/หรือค่าบำรุงพรรค ในอัตราตามที่คณะกรรมการบริหารพรรคกำหนด ทั้งนี้ ต้องไม่น้อยกว่าในอัตราตามที่กฎหมายกำหนด

เพื่อประโยชน์ในการนับรอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคการเมืองประจำปีของสมาชิกให้ถือว่ารอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคการเมืองประจำปีของปีที่สมาชิกได้ชำระค่าบำรุงพรรคการเมืองเป็นครั้งแรกสิ้นสุดลงในวันสิ้นปีปฏิทินของปีเดียวกันนั้น และให้เริ่มต้นนับรอบระยะเวลาการชำระค่าบำรุงพรรคประจำปีของปีถัดไปใหม่ โดยให้เริ่มต้นตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม และสิ้นสุดลงในวันที่ ๓๑ ธันวาคม ของปีเดียวกัน ทั้งนี้ สมาชิกอาจชำระค่าบำรุงพรรคประจำปีของปีถัดไปภายในกรอบระยะเวลาดังกล่าวเมื่อใดก็ได้

หมวด ๑๓

การใช้จ่ายของพรรค

ข้อ ๑๒๕ เงินและทรัพย์สินของพรรคต้องนำไปใช้จ่ายเพื่อดำเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรค ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเลือกตั้งของพรรคและสมาชิกและค่าใช้จ่ายในการบริหารพรรค

พรรคต้องเปิดเผยค่าใช้จ่ายในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์การดำเนินกิจกรรมของพรรคทุกประเภท เพื่อให้สมาชิกและประชาชนทราบเป็นการทั่วไป โดยปิดประกาศ ณ ที่ทำการของพรรค หรือเผยแพร่ผ่านในระบบฐานข้อมูลพรรคการเมือง หรือวิธีการอื่นใดที่เข้าถึงได้โดยสะดวกภายในระยะเวลาสามสิบวัน นับแต่ได้ดำเนินการเสร็จสิ้นแล้ว

ข้อ ๑๒๖ ในกรณีที่พรรค ผู้บริหารพรรค หรือบุคคลใดให้เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด แก่สมาชิกซึ่งดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ไม่ว่าจะโดยทางตรงหรือทางอ้อม และไม่ว่าจะให้เป็นประจำหรือเป็นครั้งคราว ถ้าการให้หรือรับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดนั้นไม่เป็นความผิด ตามมาตรา ๑๔๔ หรือมาตรา ๑๔๙ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ให้พรรค ผู้บริหารพรรค หรือบุคคลนั้น แล้วแต่กรณีแจ้งให้นายทะเบียนพรรคการเมืองทราบถึงการให้เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใดนั้น และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย

ห้ามมิให้สมาชิกซึ่งดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด จากบุคคลใดโดยไม่มีมูลอันจะอ้างได้ตามกฎหมาย เว้นแต่เงินที่ได้มีการแจ้งไว้ตามวรรคหนึ่ง

ข้อ ๑๒๗ ให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการการบริหารพรรค ที่จะต้องตรวจสอบและควบคุม มิให้มีการนำเงินหรือทรัพย์สินของพรรคไปใช้จ่ายเพื่อการอื่นใดนอกจากที่กำหนดไว้ในข้อ ๑๒๕ และข้อ ๑๒๖

หมวด ๑๔

การเลิกพรรค สาขาพรรค

และตัวแทนพรรคประจำจังหวัด

ข้อ ๑๒๘ การเลิกพรรค สาขาพรรค และตัวแทนพรรคการเมืองประจำจังหวัด ให้เป็นไปตามมติ คณะกรรมการบริหารพรรค

ในกรณีกรรมการบริหารพรรคพ้นจากตำแหน่งทั้งคณะด้วยเหตุพ้นจากสมาชิกพรรค ให้ถือว่า เป็นเหตุให้เลิกพรรค

ข้อ ๑๒๙ ในกรณีที่พรรคต้องสิ้นสภาพความเป็นพรรคการเมือง หรือยุบพรรค ให้ทรัพย์สิน ของพรรคที่เหลือภายหลังจากการชำระบัญชีแล้ว ตกเป็นของสมาคมสมาพันธ์อาสาแทนคุณแผ่นดิน

๒. เลือกตั้งคณะกรรมการบริหารพรรคเพื่อชีวิตใหม่ชุดใหม่ จำนวน ๑๑ คน ได้แก่

- | | |
|------------------------------|----------------|
| ๒.๑ นายทองประเสริฐ จันทอัมพร | หัวหน้าพรรค |
| ๒.๒ นายเพชร จันทร์ดา | รองหัวหน้าพรรค |
| ๒.๓ นายคำพล แก้วภูงา | รองหัวหน้าพรรค |
| ๒.๔ นายนภาพ โสระจิตร | รองหัวหน้าพรรค |

๒.๕ นายปรเมศวร์ สุขประเสริฐ	เลขาธิการพรรค
๒.๖ นายสอาด คงอิม	รองเลขาธิการพรรค
๒.๗ นางสาวอุษา จงแก้ววิจิตร	เหรัญญิกพรรค
๒.๘ นายบุญทอม ภูบุญลาภ	ผู้ช่วยเหรัญญิกพรรค
๒.๙ พันเอก ทองประมาณ จันทรวงศ์	นายทะเบียนสมาชิกพรรค
๒.๑๐ นายณรงค์ศักดิ์ วิเศษบุญนนท์	โฆษกพรรค
๒.๑๑ นางสาวณัฐภา สารีกา	รองโฆษกพรรค

จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน

ประกาศ ณ วันที่ ๒ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๘

แสวง บุญมี

เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง

นายทะเบียนพรรคการเมือง